

EL GOBIERNO PROVISIONAL RUSO ANUNCIA QUE LO PAGARÁ TODO

EL EX KAISER HA RENUNCIADO A LAS CORONAS DE PRUSIA Y ALEMANIA

La gran Lituania

Nadie ignora que los prusianos de las marcas orientales son de origen eslavo. Tienen sangre polaca y lituana en las venas. Y ahora se prueba esta afirmación étnica.

Los que han montado el retablo de la revolución alemana creen que Alemania podrá salir engrandecida de la presente crisis si logra que se federe con ella el Austria germánica.

La nueva «passez le mot»—Alemania republicana y social invoca el principio de las nacionalidades para justificar su anexionismo austriaco.

El Gobierno bávaro, que preside Kurt Eisner, ha roto con Berlín. Al hacerlo, ha denunciado al Mundo la nueva traición de los socialistas prusianos—mayoritarios y minoritarios—, que se han puesto a las órdenes de Hindenburg, Solf y Bethmann-Hollweg, y se niegan a publicar los documentos que establecen la responsabilidad del ex Kaiser y de su camarilla en el desencadenamiento de la guerra.

Quiéren los Scheidemann, los Haase y los Ebert, socialistas imperiales, salvar al ex Kaiser y al ex Kronprinz, y con ellos todo el aparato del Imperio vencido, y de paso esquivar el pago de la cuenta enorme que les va a ser presentada.

El Gobierno alemán no puede aventurar ni repetir las falsas acusaciones de que los ingleses hicieron mal empleo de los barcos hospitalales. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Según la Central News, el Japón enviará cuatro delegados para la Conferencia de la Paz, los cuales serán acompañados por peritos navales y militares.

Los delegados norteamericanos

Nueva York, 30.—Los delegados que acompañarán al Presidente Wilson para la Conferencia de la Paz serán los Sres. Lansing, House, White y el general Bliss.

El Sr. White es un diputado republicano. También acompañarán al Presidente Wilson dos profesores de la Universidad de Yale: Carlos Seymour, profesor de Historia, y el señor Klive Day, profesor de Historia económica. (Agencia Radio.)

Esperando a Mr. Wilson.

Brest, 30.—Según ciertos informes, el Presidente Wilson llegará a Brest del día 9 al 11 de diciembre.

La carta añade que Brest tendrá una inmensa satisfacción al recibir en su seno al gran ciudadano que ha realizado tantos esfuerzos en beneficio de la Humanidad. (Agencia Radio.)

RENUNCIA DEL EX KAISER

Berna, 30.—Un telegrama de Berlín da el texto de un documento firmado por el Kaiser, en el cual renuncia éste definitivamente a todos sus derechos futuros a la Corona de Prusia y a la Corona imperial alemana.

De este despacho no puede llegarse al conocimiento de si Guillermo II ha renunciado a estas Coronas personalmente ó también por toda su familia. (Agencia Radio.)

Sólo hace su renuncia personal a las coronas de Prusia y de Alemania.

Nauen, 30.—Con objeto de hacer frente a malas interpretaciones surgidas respecto a su abdicación, el ex Emperador Guillermo II ha prescindido de los derechos a la corona de Prusia y de la corona imperial alemana, con aquella ligada, en el siguiente documento:

«Prescindo para siempre a los derechos de la corona de Prusia y la corona imperial alemana con aquella ligada. Al mismo tiempo dispengo a todos los empleados de Estado alemanes y de Prusia, así como a todos los oficiales, suboficiales é individuos de tropa del ejército prusiano y demás Estados federales, lo mismo que de la Marina, del juramento que me prestaron como su Emperador, Rey y jefe supremo. Espero que ellos ayuden al Poder actual en Alemania, hasta la nueva organización del país, a proteger al pueblo, ante los peligros amenazadores de la anarquía, del hambre y de la soberanía ajena.»

El documento lleva la firma del ex Emperador, y está fechado en Amerongen el 28 de noviembre de 1918. (T. S. H.)

Optimismo de la camarilla

París, 30.—Comunican de Amerongen que un criado del conde de Bentinik ha relatado al corresponsal de un diario holandés que la ex Kaiserina y el ex Kaiser están profundamente emocionados, especialmente ella, que se alegra mucho de volver a ver a su marido.

El humor de Guillermo es más alegre. El ex Kaiser ha dicho: «La situación de hoy ha mejorado mucho para nosotros.»

Los alemanes de su séquito parecen creer que Guillermo II regresará a Alemania muy pronto, é incluso que volverá a subir al Trono. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO Las colonias alemanas.

Londres, 30.—Mr. Walter Long, secretario de las Colonias, acaba de hacer, en un importantísimo discurso pronunciado en Bristol, declaraciones explícitas sobre el porvenir de las colonias alemanas:

«No veo—dijo—ninguna otra solución al problema de las colonias alemanas, mas que su anejección al Imperio británico. En todos los sitios que se ha consultado a los indígenas, éstos se han declarado en favor de dicha solución.» (Agencia Radio.)

Buques hospitales torpedeados.

Londres, 30.—Comunica el «Press Bureau» que el ministro de Negocios Extranjeros ha publicado un Libro Blanco, en el que se dice que M. Balfour, el día 11 de noviembre, ha dirigido a los representantes de los aliados y de las naciones neutrales «affidavits», probando que los barcos hospitales «Roma», «Glenart Castle», «Guillmerd Castle», y «Glandorvey Castle», fueron torpedeados sin previo aviso.

Preparativos en Estrasburgo.

Estrasburgo, 30.—Estrasburgo se dispone a recibir con brillantez a M. Poincaré y a la representación del Gobierno de la República.

Londres, 30.—Se anuncia que a fines de enero 100.000 mineros habrán sido licenciados y trabajarán nuevamente en las minas de carbón. (Agencia Radio.)

Nota del Gobierno alemán.

Nauen, 30.—El Gobierno alemán ha dirigido a los Estados de la Entente, incluso a los Estados Unidos, una nota pidiendo la creación de una Comisión neutral para decidir sobre la culpabilidad de la guerra.

Rebaja de fletes.

Londres, 30.—Comunica el «Press Bureau» que el jefe de la Marina publicará un decreto reduciendo los fletes por cuenta del Gobierno el día 15 de diciembre. (Agencia Radio.)

Nuevo avance del ejército inglés.

París, 29.—Comunicado británico de la tarde: «Hoy nuestras vanguardias llegaron hasta la frontera alemana en todo el frente entre el Gran Ducado de Luxemburgo y las proximidades de Eupen.» (Agencia Radio.)

La eficacia de la acción naval británica

Londres, 30.—En su discurso sobre la labor de la Marina inglesa, sir Rosslyn Wepiss dice que es evidente que sin la flota de Gran Bretaña, no sólo no hubiera podido ganarse la guerra, sino que tampoco hubiera podido sostenerse. Gracias a ella pudieron concentrarse las fuerzas aliadas y entrar en línea de combate en todos los frentes.

Normalizando la situación

Roma, 30.—(Oficial.) Se repiten las manifestaciones de simpatía hacia nuestras tropas, que mantienen el orden y dan pruebas del mayor espíritu de disciplina.

Repatriación de los belgas

Londres, 30.—Se han tomado medidas para la repatriación de los belgas procedentes de Amberes, refugiados en las regiones de Inglaterra.

Las industrias de explosivos

Londres, 30.—Se ha comunicado la fusión, sancionada por el Gobierno, de 29 grandes Compañías de explosivos, que representan casi toda la industria de explosivos en la Gran Bretaña.

También se han rendido los buques de guerra que estaban en el mar Negro

Londres, 30.—Comunica el Almirantazgo que la escuadra aliada del mar Negro ancló el martes frente a Sebastopol.

Los buques rusos en poder de los alemanes y algunos submarinos alemanes se rindieron a los representantes navales aliados. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

Actitud del Gobierno de Baden.

Berna, 30.—El ministro del Interior del Gobierno de Baden ha sido interrogado respecto a las supuestas tendencias separatistas del Ducado de Baden.

Inspección suprimida.

Berna, 30.—El Ministerio prusiano de Ciencias, Artes y Educación popular ha publicado un decreto suprimiendo la inspección en las escuelas municipales. (Agencia Radio.)

Kurt Eisner y el doctor Solf.

Berna, 30.—El conflicto entre Kurt Eisner y el doctor Solf no está aún resuelto, y las noticias de Alemania referentes a esta cuestión son contradictorias.

Sangrientos choques.

Berna, 30.—En el centro industrial de Berg se han producido sangrientas riñas entre los obreros y soldados que regresan del frente, haciéndose uso, no sólo de fusiles, sino también de ametralladoras.

El Gabinete prusiano.

Berna, 29.—El servicio alemán de propaganda comunica que el Gabinete político prusiano está constituido de la siguiente forma: Comercio, Gischbek; Obras públicas, Hoff; Guerra, general Tchouch; Interior, Lirsch y Broitchoid; Instrucción pública y Bellas Artes, Hoffmann y Sudekun y Simón; Agricultura, Braun y Hofer; Justicia, Gosenfeld y Joine. (Agencia Radio.)

El ministro de Economía.

Berna, 29.—La Gaceta de Francofort comunica que Moellendorf, colaborador de Rathenau desde que empezó la guerra, ha sido nombrado ministro de Economía política. (Agencia Radio.)

Entrada de tropas en Munich

Zurich, 30.—A media noche llegó a Munich el primer batallón de la Guardia bávara. Es la primera unidad que regresa a Baviera. Aguardaba en la estación una enorme multitud que acompañó a los soldados con su banda hasta el cuartel, enarbolando banderas rojas. (Agencia Radio.)

Movimiento contrarrevolucionario

Londres, 30.—De Copenhague dicen que se ha iniciado en Colonia el 29 de noviembre un movimiento contrarrevolucionario.

El Gobierno no dispone de la telegrafía sin hilos

Berna, 30.—El Gobierno alemán comunica que todas las estaciones de telegrafía sin hilos están en poder de los socialistas independientes afiliados al grupo Espartacus ó que con él simpatizan.

Baviera y los Estados alemanes del Sur hablan de pedir una paz separada

Berna, 30.—Dicen de Berlín que, según una noticia lanzada por Scheidemann en el «Bund», una Delegación de las Repúblicas alemanas del Sur, en representación de Baviera y de las provincias renanas, ha ido a visitar al Mando francés en Estrasburgo para intentar negociar una paz separada.

El Gobierno declina, pues, toda responsabilidad por los desechos que se transmitan radiotelegráficamente. (Agencia Radio.)

CHILE Y PERÚ Casas asaltadas.

Lima, 30.—Se cree que los alemanes son responsables del incidente chileno-peruano. (Agencia Radio.)

LA NUEVA RUSIA

El Gobierno provisional ruso lo pagará todo

Se nos comunica la nota siguiente: «El Gobierno provisional ruso ha encargado a todas sus Embajadas, Legaciones y representantes comuniquen a los Gobiernos cerca de los cuales están acreditados, lo que sigue:

1.º Pago de los cupones y amortización de los empréstitos interiores y exteriores contratados por el antiguo Estado ruso.

2.º Pagos que emanen de todos los contratos realizados por el Estado.

3.º Pago de los sueldos de los empleados.

4.º Pagos de las pensiones y de todas las otras obligaciones del Tesoro.

El Gobierno declara nulos y sin valor todos los actos financieros realizados por el poder de los Soviets, por emanar de un poder usurpador.» (Agencia Radio.)

Los representantes del Gobierno de los Soviets

Berna, 30.—El jueves ha llegado Joffre a Moscú con el personal ruso de la Embajada de Berlín y con el de la Legación rusa en Suiza. (Agencia Radio.)

LOS ORIGENES DE LA GUERRA

Hay que exigir responsabilidades.

Lyon, 30.—La contestación dada por Bethmann-Hollweg a las revelaciones de Kurt Eisner no ha conseguido siquiera convencer a los alemanes.

«Es natural que los hombres de Estado de la antigua Alemania—escribe el Frankfurter Zeitung—tienen una gran parte de responsabilidad. Las explicaciones de Bethmann-Hollweg producen una lamentable impresión.»

El periódico liberal ataca la política ambigua y falaz del ex canciller, recuerda con qué lamentable debilidad se inclinó ante Tirpitz y termina en estos términos:

«Desde ahora es necesario que se abran todos los archivos con el fin de que pueda hacerse un juicio definitivo sobre la cuestión de las responsabilidades.» (T. S. H.)

LAS NACIONALIDADES

Alemania cede a Dinamarca el Norte del Schleswig.

Londres, 30.—Comunican de Amsterdam que, según telegrama de Berlín, Alemania ha cedido ya a Dinamarca la parte Norte del Schleswig.

La frontera seguirá desde ahora el camino de Trondir a Haparanda y Sanderburgo. No se sabe si esta cesión ha sido hecha por la iniciativa del Gobierno de Berlín ó por la iniciativa del Consejo Socialista. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS Creación de Embajadas.

París, 30.—El periódico «La Nación Belga» dice que las Potencias aliadas, así como los grandes Estados centrales representados cerca del Gobierno belga por ministros plenipotenciarios, han decidido elevar el rango de ministros plenipotenciarios a de embajadores.

Por lo tanto, los puestos diplomáticos estarán al mismo nivel que las Embajadas de París, Londres, Roma y Tokio. (Agencia Radio.)

CHILE Y PERÚ

Casas asaltadas.

Londres, 30.—Telegrafían de Lima que, durante los desórdenes ocurridos en Iquique (Chile), ciertas casas francesas é inglesas y los comercios peruanos fueron atacados por la multitud amotinada por los agitadores germanófilos. (Agencia Radio.)

Culpan a los alemanes

Lima, 30.—Se cree que los alemanes son responsables del incidente chileno-peruano. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Homenaje de Rouen a Jorge V.

Lyon, 30.—Dicen de Rouen: En su sesión del jueves, la Cámara de Comercio de Rouen ha enviado al Rey de Inglaterra el homenaje de su profundo respeto y la expresión de toda su gratitud por la ayuda y el apoyo aportados a Francia por los espléndidos ejércitos británicos de mar y tierra.

El mensaje de la Cámara de Comercio de Rouen termina diciendo: «Como Rouen ha sido base inglesa desde el principio de la guerra, podemos apreciar el inmenso esfuerzo llevado a cabo por la Gran Bretaña y sus dominios. Nuestra Cámara de Comercio expresa la esperanza de que a la gloriosa fraternidad de armas seguirá el mismo acuerdo cordial para los fecundos trabajos de la paz.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El impuesto de Utilidades

Para el ministro de Hacienda

Los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos veníamos soportando en silencio, desde que se puso en vigor la vigente ley de Utilidades, la gran injusticia y enorme desigualdad con que en la misma habíamos sido tratados respecto a las demás clases de funcionarios; pero no habíamos exteriorizado este silencio por no tener un fundamento más sólido, un fundamento que se basara en el Derecho, en la Ética y en la Lógica. Este fundamento nos lo dio el proyecto de arreglo de las clases pasivas, presentado por vuestro Excelencia a las Cortes con fecha 24 de septiembre de 1916, en cuyo preámbulo se declara que los empleados del Estado no han venido pagando más contribución por utilidades que el cinco por ciento, o sea lo mismo que los empleados particulares, y que lo que en las escalas respectivas aparecen pagando de más es una reserva que el Estado les retiene para la formación de los haberes pasivos.

No pudo ser ésta una opinión particular, puesto que fué aprobada en Consejo de ministros y autorizada por Su Majestad la presentación a las Cortes; pero aun cuando así hubiera sido, hoy se halla esa declaración confirmada, ampliada y en vigor por la ley de 22 de julio último sobre los funcionarios del Estado, pues que en su base 9.ª se dice, refiriéndose a los conciertos que el Estado haga con el Instituto Nacional de Previsión, lo siguiente: «A este fin, el Estado cederá al Instituto la cantidad necesaria de los descuentos que haga a los referidos funcionarios, pudiendo llegar hasta la totalidad de aquéllos, si fuere preciso.»

Esta es la realidad hoy, señor ministro; es decir, que si con la declaración del proyecto de V. E. aparecieran los empleados del Estado gravados con el 5 por 100, con la citada ley de 22 de julio puede llegar a ser nominal el impuesto que tengan señalado.

Y ahora, señor ministro, voy a permitirme con todo el respeto debido una pregunta: ¿Qué aplicación tiene la porción en que el descuento de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos excede del que se cobra a los particulares? Pues al no tener el mismo fin que la de los del Estado, hace que la ley de Utilidades carezca del atributo de la equidad, condición necesaria para que una ley sea justa.

Tampoco se puede alegar que no somos empleados del Estado, y que nada tiene que ver éste con nosotros, puesto que no nos nombra ni nos paga, pues si bien esto es cierto, es un alegato a nuestro favor, en razón a que, si no nos iguala el Estado a los suyos en los haberes pasivos, debe igualarnos a los particulares, a los que tampoco nombra ni paga.

Es de todo punto indiscutible, señor ministro, la razón que nos asiste, pues el Derecho político tiene por base la igualdad ante la ley, o sea iguales derechos y obligaciones, y la Ética no admite el deber sin el derecho ni el derecho sin el deber, deduciéndose de todo ello el dilema siguiente: o reconocernos el Estado los derechos pasivos, como a sus funcionarios, o señalarnos la misma contribución que a los particulares.

Señor ministro: un real decreto derogando el apartado 6.º de la tarifa 1.ª de dicha ley e incluyéndolos en el apartado 2.ª, letra A, o si a ello fuera óbice la vigente ley de Contabilidad, un proyecto de ley, que V. E. conseguiría fuera aprobado para tener efecto en 1.º de enero, es lo que de V. E. esperamos los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, especialmente los que perteneciendo a Corporaciones que, cumpliendo con la ley, no gravan sus presupuestos con partidas para pagar a sus empleados un impuesto que es exclusivamente personal.

Tenga, por último, en cuenta V. E. que las peticiones que en este sentido se han hecho en el transcurso de dos años, tanto por el personal de distintas Corporaciones como por el que suscribe, autorizado por el de casi todas las Diputaciones y Ayuntamientos de capital y mayores de 10.000 habitantes, han sido siempre dentro de la lealtad, corrección y legalidad, sin osar siquiera el sumarnos a movimientos de triste memoria, por confiar ciegamente en que la fuerza de la razón, y no la razón de la fuerza, había de hacernos la tan indiscutible justicia que solicitábamos.

Ahora bien, señor ministro, aún no lo hemos conseguido, y ya que V. E. ocupa otra vez ese ministerio, abrigamos la absoluta persuasión de que habrá de concedernos tan equitativa cuanto justa y legítima pretensión.

MARCELINO N. NIETO.

Administrador del Hospital Provincial de Toledo.

DESÓRDENES EN LUGO

Varios contusos.—Un guardia herido

Lugo, 30.—Esta mañana se reprodujeron los sucesos por la cuestión de las subsistencias.

El almacenista D. José Delgado hizo exportar dos camiones de lana.

Enorme gentío quiso oponerse a su salida, y luego la casa del Sr. Delgado fué apedreada. Los protestantes rompieron todos los cristales y causaron varios desperfectos.

Los dependientes hicieron varios disparos para intimidar a los amotinados.

Fuerzas de Seguridad se vieron obligadas a dar una carga, de la que resultaron algunos contusos.

Un guardia recibió un navajazo. La Guardia Civil patrulla. Sigue la excitación.

Disturbios y cargas

Lugo, 1.º.—Hubo anoche gran animación, recorriendo las calles grupos de chiquillos, promoviendo algaradas y dando gritos subversivos.

Las autoridades trataron de evitar la repetición de los disturbios. Las fuerzas de la benemérita y de Seguridad obligaron a cerrar las tabernas, los cafés y otros establecimientos.

Las tropas están acuarteladas. En la Plaza Mayor, un grupo resistió a disolverse, sonando varios disparos y promoviendo confusión y carreras.

Reinó después tranquilidad durante la noche, haciéndose detenciones.

Dícese que mañana se planteará la huelga general.

UNA CONFERENCIA

El problema de la autonomía

Valencia, 1.º.—En el salón de sesiones de la Diputación provincial, y ante selecto concurso, integrado por representaciones de la vida total de Valencia, ha dado el diputado provincial Sr. Jiménez Ventrosa la primera de una serie de conferencias, acordadas por encargo de diversas personalidades, sobre el pensamiento del pueblo valenciano acerca de la autonomía de la región.

Esta primera conferencia ha sido muy elogiada.

Comenzó el conferenciante afirmando que Valencia está preparada para acometer la solución de su problema regional, demostrando la buena orientación y la intensidad de los trabajos realizados en otras épocas, ya remotas.

Cree el orador que la solución es más difícil en esta región que en Cataluña por la complicadísima contextura de Valencia, muy diversa a aquella.

Plantó el problema sobre qué forma de autonomía ha de pedirse, si la simplemente descentralización administrativa o la autonomía integral.

Después estudió los diversos problemas que entraña la autonomía integral, ocupándose de las haciendas regionales y de los diversos sistemas de crearlas.

Se extendió sobre la influencia del idioma, de la iglesia, de la enseñanza, para terminar haciendo un estudio de la autonomía municipal con datos históricos.

Fuó muy aplaudido.

ANDALUCÍA

La Familia Real y las fiestas infantiles de las damas aliadas

Sevilla, 30.—La señora Wischaw, presidenta de la Junta de damas aliadas y amigas, ha recibido dos magníficas fotografías de Sus Majestades, con otras varias relacionadas con la obra del Rey con los prisioneros de la guerra.

Accediendo a los deseos expresados a Su Majestad por la Junta, Don Alfonso ha otorgado permiso para proyectar dichas fotografías en la velada que forma parte del programa de las fiestas infantiles de la paz, que actualmente se están organizando.

Además, S. M. la Reina Doña Victoria, accediendo a los deseos de las Infantitas doña Beatriz y doña María Cristina, ha dado su autorización para que manden una muñeca para la Exposición y tómbola de las mismas fiestas.

Almuerzo de homenaje

Cádiz, 1.º.—Se ha celebrado un almuerzo de los elementos aliados, concurriendo comerciantes, industriales, periodistas y literatos.

El local estaba adornado con banderas de los aliados y se pronunciaron numerosos y entusiastas brindis.

ARAGÓN

La Cámara de Comercio

Zaragoza, 1.º.—La Cámara de Comercio pretende que el Ayuntamiento y la Diputación recaben del Gobierno las mismas ventajas para Aragón que se concedan a Cataluña y la autonomía.

Los harineros

Zaragoza, 1.º.—Los harineros han comunicado al gobernador que es inexacto hayan acordado suspender la compra de trigo.

CANARIAS

Vapor inglés en Las Palmas

Las Palmas, 1.º.—La población entera ha recibido hoy con extraordinario júbilo la llegada del primer vapor inglés procedente de Liverpool, que después de la guerra viene con carga general y llevará enorme cargamento de plátanos.

Este vapor se llama «Andorinha», de la casa Yeoward.

Fuó el último que vino al puerto de Las Palmas el 27 de noviembre de 1916 y es el primero que ahora viene a reanudar el tráfico interrumpido, cosa que había causado la ruina del país.

La llegada del vapor fué anunciada con repiques de campanas, músicas y disparo de cohetes.

El muelle de Santa Catalina, donde había de atracar, fué engalanado con millares de banderas.

El comercio cerró sus puertas.

Los tranvías, llevaron gratuitamente a la gente al puerto.

Los muelles estaban atestados y entre el gentío predominaban los obreros.

En remolcadores empavesados salieron al encuentro del «Andorinha» las autoridades.

Estas subieron a bordo para dar la bienvenida a los marinos ingleses.

Reina indescriptible júbilo.

El Círculo Mercantil ha obsequiado hoy con un almuerzo a la oficialidad del «Andorinha».

Por la tarde será festejada con un baile en

el Club Náutico, y por la noche con un banquete.

En el muelle y la parte de Santa Catalina lucirán esta noche espléndidas iluminaciones y habrá conciertos a cargo de varias bandas de música.

El «Andorinha» sólo traja para esta plaza 100 toneladas de carga general, principalmente jabón y bujías; pero el vapor «Ardeola», de la misma Compañía, llegará el 6 de diciembre totalmente cargado.

El «Andorinha» viene aún artillado, pues sirvió como transporte.

Aquí cargará cajas de naranjas y enorme número de huacales de plátanos, que se venderán en Inglaterra a cinco libras esterlinas cada huacal doble.

Esto ha hecho subir aquí el precio de los plátanos a un tipo que no alcanzó antes de la guerra, siendo extraordinario el júbilo entre los cosecheros y exportadores que en estas islas se habían dedicado, con motivo de la guerra, a cultivos ordinarios.

Siguen haciéndose nuevas y muy grandes plantaciones plataneras.

La Prensa se felicita por la llegada del primer vapor inglés que reanuda un tráfico benéfico después de tanto tiempo de paralización que arruinó y llenó de miseria al país.

Fiesta benéfica

En el hotel y los jardines de Santa Catalina celebrarán esta noche las colonias inglesa, francesa, italiana y portuguesa una gran fiesta de la paz a beneficio de la Cruz Roja inglesa.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fabrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CATALUÑA

Mitin obrero

Barcelona, 1.º.—Bajo los auspicios de la Sociedad marítima La Naval, se ha celebrado esta mañana un mitin por los descargadores del puerto. Entre otros oradores hablaron los sindicalistas Pestaña y Noy de Sucre.

Se acordó constituirse en Sindicato único, telegrafiar al Gobierno pidiendo la reforma del Código penal y una amplia amnistía para todos los delitos sociales.

Sin incidentes terminó el mitin.

Anuncio de huelga

Los obreros de los diversos ramos del arte del libro se han reunido para tratar de la petición formulada a los patronos fijando en ocho horas la jornada de trabajo en todas las casas.

Los organizadores dieron cuenta de que los patronos no habían accedido a la demanda.

Después de alguna discusión se acordó declarar mañana la huelga general en todos los oficios relacionados con las artes del libro.

Obrero muerto

Ha fallecido un obrero de la fábrica de vidrio del Sr. Vilella, que a principios de semana fué atracado por un grupo de huelguistas y amenazado con un revolver.

A consecuencia del susto y la emoción recibidos cayó enfermo, muriendo en pocos días.

Deja viuda y cuatro huérfanos.

Los socialistas

Esta tarde, a las dos, van a Badalona los distintos grupos socialistas de Barcelona, a fin de visitar a los correligionarios de aquella población. Allí, el socialista Bueso dará una conferencia, desarrollando el tema «El socialismo y la emancipación de la mujer».

Con los excursionistas irá una representación de la Agrupación femenina socialista.

En Maurena

Comunican de Manresa que anoche se declararon en huelga los oficios barberos y peluqueros, por no haber accedido los patronos a aumentarles el 50 por 100 en los jornales, que tenían solicitado.

De la misma población comunican que los obreros de las fábricas de cintas han acordado presentar unas nuevas tarifas de trabajo a los patronos.

En honor de Serbia y Bélgica

Muy animado y concurrido estuvo el banquete organizado por varias entidades nacionalistas en honor de Serbia y de Bélgica, por haber recobrado su nacionalidad.

Se celebró en el Centro de dependientes de comercio.

Se leyeron poesías de Guimerá y Apeles Mestres.

Se pronunciaron discursos entusiastas en elogio de aquellas naciones y de esperanza en la autonomía integral de Cataluña.

Se cantaron repetidas veces La Marsellesa y Los Segadores.

Terminó sin ningún incidente.

La autoridad había adoptado grandes precauciones.

Festival benéfico

Final de las fiestas que se han venido celebrando en Barcelona para conmemorar el triunfo de los aliados será el festival benéfico que esta noche, en el Palacio de Bellas Artes, organizado por la Sociedad de Amigos de Francia y sus aliados, tendrá lugar a favor de los huérfanos de la guerra franceses, belgas, serbios y voluntarios españoles.

Además del Orfeón catalán y la Banda municipal tomarán parte en la velada artistas del teatro del Liceo y otros elementos.

El local está espléndidamente decorado y adornado.

Los tradicionalistas

Esta mañana, en el teatro Goya, se celebró el anunciado acto de afirmación autonomista organizado por la juventud tradicionalista de Barcelona.

El local estaba atestado, ocupando el escenario las personalidades del partido.

El senador Sr. Junyent dió una conferen-

cia desarrollando el tema «La actuación del tradicionalismo en el pleito de la autonomía».

Declaró que el sentimiento autonomista es propio del país catalán, como se demostró al formarse la Solidaridad; que las regiones se alzan todas contra el centralismo corruptor y absorbente. El problema de las libertades regionales está resuelto por completo dentro del programa tradicionalista.

Declaró que los tradicionalistas están conformes con los deseos de la autonomía integral.

Manifestó que al suscribir la petición de autonomía se hizo la salvedad de que en la futura Constitución de la región catalana, los intereses de la religión católica sean conservados, y además, que el gobernador o delegado del Poder central en Cataluña sea nombrado por el Rey.

Fuó muy aplaudido durante el discurso y al final, terminando entre grandes manifestaciones de entusiasmo.

Los concurrentes organizaron una manifestación que salió del local aplaudiendo y dando vivas a la autonomía, a la Monarquía, a Jaime III y a España.

Uno de los grupos, llevando una bandera, se dirigió por las calles céntricas a la Rambla, dando vivas al Ejército y cantando la Canción del soldado.

En la calle de Fernando, desde un balcón de la casa en que está la Redacción del periódico La Lucha, dieron un viva a la República, y hubo un momento de confusión por querer asaltar la casa los grupos.

Merced a la intervención de la Policía, se disolvieron.

Un requeté

Comunican de Villanueva y Geltrú que el día de la Concepción se inaugurará en aquella población un requeté inaugurista.

La ceremonia se conmemorará con varios actos políticos y religiosos.

La publicación de la bula

Esta mañana ha recorrido las calles desde la parroquia de Santa María a la catedral la procesión de la Bula de la Santa Cruzada.

Invitación

La Cámara de Comercio ha recibido del Consulado general de Francia una comunicación dando cuenta de que se organiza en Burdeos una feria-mercado que estará abierta durante el mes de mayo próximo e invitar al comercio de Barcelona para que asista a la misma, ante la confianza de que el éxito de este año superará al de los años anteriores.

Revista comercial

Con una ligera alza en los azúcares, cacao y café, la semana ha transcurrido con un descenso en las cotizaciones de los aceites andaluces, algarrobas, avena, carbón mineral, habas, maíz y trigo, lo que viene a corroborar los cálculos hechos sobre el abaratamiento de las subsistencias a partir del momento de la paz.

El descenso en las cotizaciones al mercado no ha sido tan rápido como fuera de desear.

Aciteos.—Continúa el mercado desanimado y los compradores retraídos.

Durante la semana han llegado cuarenta vagones de Andalucía y diez y seis de la región.

Aguardiente.—Mercado firme.

Algodón.—Han llegado 3.300 balas de los Estados Unidos y 4.000 de Alejandría.

Almendra.—Mercado animado.

Azúcares.—Han llegado importantes cargamentos de la Habana.

El artículo sigue escaseando por no haberse recibido aún los productos de la nueva cosecha, lo que hace que los precios se mantengan firmes.

Bacalao.—Existencias escasas y precios sostenidos.

Han llegado en barcos de vela 120.000 kilogramos de Islandia.

Cacaos y cafés.—Como la demanda es mucha y las existencias pocas, se cotizan con firmeza estos artículos.

Carbón.—El mercado tiende a mejorar por la terminación de la guerra.

Los permisos que se obtienen del Gobierno inglés para la exportación del carbón hacen que los precios bajen algo y se espera bajarán mucho más.

De Asturias han llegado durante la semana 9.800 toneladas.

Cueros.—De América han llegado 45.000 cueros vacunos y 133 lardos de bocado.

Trigo.—Mercado animado; precios con tendencia a la baja.

Los compradores, retraídos.

Vinos.—El alza se mantiene con firmeza.

NAVARRA

Un Tedeum

Pamplona, 1.º.—Se ha celebrado en la catedral solemne Tedeum de gracias por la terminación de la epidemia.

La Diputación se abstiene

La Diputación provincial, fundada en sus ocupaciones, se ha excusado de asistir al acto de reintegración formal que se realiza en Tolosa.

La autonomía catalana

En los centros políticos se hacen comentarios desfavorables a la petición de los catalanes al Gobierno.

Feria de Estella

La feria de ganados de Estella está concurrenciada y los precios, sostenidos. Obsérvese la baja en el precio de los cerdos. En el mercado de cereales el trigo muestra tendencia a la baja.

Una reunión

El gobernador y el alcalde se reunirán mañana con los delegados de la Cámara de Comercio y de los gremios para estudiar la posible baja de los artículos de consumo, especialmente del aceite, azúcar y legumbres, cuya cotización actual es exagerada.

AVISOS UTILES

AVISO A LOS

Viajantes Españoles

La Casa de Vinos de Rioja FEDERICO PATERNINA tiene el honor de participar a los señores viajeros españoles que, con objeto de favorecerles en lo posible durante su viaje comercial, ha acordado, desde esta fecha, que a todos los que consuman el Rioja Paternina se les abone del importe de cada botella una comisión, de manera que el resultado sumamente económico y sea su vino preferido. El consumo puede justificarse presentando las facturas de los distintos hoteles en las oficinas de la Casa, Sagasta, 4, Madrid, donde serán abonadas o enviadas adonde se indique. La Casa Paternina tendrá el gran honor de considerar a los viajeros españoles como sus viajeros honorarios.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«CATALUÑA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 3 de diciembre de Barcelona; el 4, de Valencia; el 6, de Málaga, y el 8, de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

«CIUDAD DE CADIZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 de diciembre, de Barcelona; el 3, de Valencia; el 4, de Málaga, y el 7, de Cádiz, en expedición ordinaria para Fernando Poo, haciendo, además de las escalas de Canarias, las de Rio de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

VALENCIA

Celebrando el triunfo de los aliados.—La suscripción del Ayuntamiento.

Valencia, 1.º.—La colonia inglesa ha celebrado con un banquete de 160 cubiertos el triunfo de las armas aliadas. El salón del hotel en que se ha servido el banquete estaba adornado con banderas. En lugar preferente se veían los retratos de Jorge V y el Presidente Wilson. Asistieron el consúl inglés y representaciones de las colonias de los países aliados. Una orquesta ejecutó los himnos de las naciones aliadas, que fueron aplaudidos entusiastamente.

Se telegrafió a los jefes de Estado de Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Bélgica e Italia.

Mañana se fijarán tablones con una alocución del alcalde invitando al pueblo valenciano a concurrir a la suscripción, que encabeza el Ayuntamiento con 25.000 pesetas, para levantar monumentos que eternicen el éxito de los países aliados.

Una buena obra.

La Junta sanitaria del distrito del Teatro, al disolverse por haber terminado la epidemia, ha acordado sacar todas las paletas de empuje de ropas por menos de quince pesetas, cuyos tenedores vivan en el distrito.

En esta buena obra invierte la Junta la cantidad que no ha empleado en la campaña sanitaria.

Un voto de gracias a las autoridades civiles y militares

Valencia, 1.º.—La Junta de defensa de obreros se reunió, presidida por el ex senador señor Berenguer, acordando dar un voto de gracias al gobernador civil, al capitán general y al alcalde por su intervención decisiva en sus gestiones para solucionar la huelga de ebanistas, y también por haberse ocupado tan eficazmente en los servicios de auxilios sanitarios prestados durante la epidemia a las familias pobres, invirtiendo en estos socorros y otras obras benéficas grandes cantidades.

Los obreros torneros

Valencia, 1.º.—Los obreros torneros y barnizadores de madera han rechazado la propuesta de sus patronos, insistiendo en las peticiones formuladas.

VASCONGADAS

Los empleados tranviarios que fueron despedidos, vuelven a ser admitidos, por orden de antelación

San Sebastián, 1.º.—Solucionóse el asunto de los tranviarios.

El Consejo de Administración acordó, en vista de las reclamaciones de los empleados, la admisión de aquellos que fueron despedidos en la huelga del 12 de julio último.

Un barco embarrancado.—Se salva la tripulación

San Sebastián, 1.º.—Comunican de Fuenterr

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

En vez de bajar, suben los precios

Es un escándalo. Madrid está dejado de la mano de Dios. Cuando las subsistencias bajan de precio en toda España, aquí suben. Y las autoridades sancionan monstruosidad tan alta.

El gobernador de la provincia ha sido engañado. Le han dado cotizaciones absurdas. Sólo así se explica que haya hecho publicar la lamentable nota ofensiva que inserta la Prensa.

Con razón dice hoy «El Liberal»: «El gobernador civil de la provincia, inspirándose, sin duda, en los mejores propósitos, ha hecho gestiones con los representantes de los gremios de artículos de primera necesidad y anuncia que ha obtenido de ellos alguna rebaja en los precios que comenzarán a regir desde hoy».

Para señalar la cuantía de dicha baja, toma como base la cotización que figura en el «Boletín Municipal», que es fundamentalmente disparatada y que empieza por aceptar como buenos los precios a que habían podido vender los negociantes más codiciosos. De ahí resulta que, siendo la minoración insignificante comparada con los tipos de venta efectivos, se ofrece al público como mucho mejor, y por añadidura se da apariencia de legalidad a la infracción de la tasa.

Si esa rebaja fuese sobre los precios de tasa, lo que sería justo, porque las circunstancias empezaban a imponer la vuelta a los antiguos, merecería el gobernador un aplauso caluroso, porque ese es el camino único que su deber le señala; pero como, aun rebajados, superan mucho esos precios a los únicos de que oficialmente puede hablarse, la autoridad que pacta sobre tal base no debe extrañar que se le censure y que se le acuse de abandono en la defensa de intereses del vecindario.

Y como argumentamos con pruebas, véase lo que ocurre, por ejemplo, con el precio del carbón:

Dice el gobernador en la nota publicada por la Prensa que la antracita de cocinas y el cribado de Puertollano se rebajará una peseta en saco de 40 kilos, porque de ocho descende su precio a siete.

Pues bien; en la tasa que anunciaba el mismo Gobierno civil en 9 de diciembre de 1916, fijábanse los siguientes precios:

Antracita de Peñarroya, 3,56 pesetas los 40 kilos.
Cribado de Puertollano, 3,12.
Y en la nueva tasa, hecha el 15 de enero de 1918, para acceder a las solicitudes de los mismos, y previo informe de una competente Comisión, la antracita de Peñarroya valía de 3,69 a 4,70 los 40 kilos, y el cribado de Puertollano, a 3,85.

Resulta, por lo tanto, que con relación a la tasa más elevada, en el convenio ilegal que el gobernador anuncia, se impone a los consumidores el aumento de 2,30 a 3,31 pesetas en una clase, y de 3,15 en otra, lo que equivale a legalizar el despojo.

Lo natural sería imponer la tasa en los centros productores y obligarlos a suministrar cuanto se necesita para el abastecimiento de los mercados de consumo.

Durante la guerra, con bloqueos y paralización del mercado internacional, la justicia estaba en la tasa. Ante la paz, restablecidas las comunicaciones en las grandes rutas del comercio, la misma tasa resultará muy pronto injusta.

Por lo tanto, el pacto hecho por la autoridad con los gremios es inadmisibles.

Y tan inadmisibles!
Pero como está visto que las autoridades no se preocupan de defender los intereses del público, si éste no se defiende por sí mismo, Madrid continuará siendo la ciudad más cara de España.

Novenas a la Inmaculada.

En San Marcos, a las cinco, y predica don Manuel Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las cinco y media, y predica don José Suárez Faura.

En San Jerónimo, a las cuatro y media, y predica D. Enrique V. Camarasa.

En las Carboneras, a las cinco, siendo orador D. Edmundo Pérez.

En las Religiosas de San Pascual, a las cuatro, predicando el P. Gabriel Palanca.

En las de la Concepción Jerónima, calle de Lista, a las cuatro y media, y predica el padre Alejandro Amaro.

En la parroquia de Covadonga, ídem id., y predicará D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés, a las cinco, siendo orador D. Ángel Pastor.

En San Ildefonso, ídem id., y predica don Mariano Benedito.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, ídem id., predicando el P. Gil.

En San Francisco el Grande, a las cinco y media, y predica D. Sebastián Rodríguez.

En las Religiosas del Sacramento, ídem id., siendo orador D. Ángel Rúa.

En Santiago, ídem id., predicando el padre Salvador de la Madre de Dios.

En las Trinitarias, calle de Lope de Vega, ídem id., y predica D. Mariano Benedito.

En San Antonio de los Alemanes, ídem id., y predica el P. Secundino M. Rodríguez.

En San José ídem id., predicando D. Luis Calpena.

En Jesús, ídem id., y predica el P. Leonardo de Vera.

En Santa Cruz, ídem id., y será orador don Francisco Ferrer.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y tres cuartos, y predicará D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las cinco y media.

En San Millán, a las seis, predicando don Rogelio Jaén.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en Santos Justo y Pastor, de la Provisión en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna: Turis: Cor Mariae.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

EN CUERPO Y ALMA, comedia de Linares Rivas

Infanta Isabel.—Linares Rivas quiso escribir una comedia y lo consiguió en la medida de sus deseos y a la medida de los del público. Escribir una comedia moral, para todos los públicos, no es cosa fácil; es más difícil que escribir una comedia «atrevida», porque se está siempre en peligro de tropezar con los escollos de la pudibundez y del aburrimiento del espectador.

En cuerpo y alma merece lugar preferentísimo no sólo en el vasto y variado repertorio del Sr. Linares Rivas, sino en nuestra galería dramática contemporánea.

No hemos de referir el argumento de esta bella comedia, porque su mayor interés y mérito no está en el asunto, en sí, sino en la manera admirable de desarrollarlo, y en esos pequeños matices psicológicos que revelan un espíritu profundamente observador y hacen de un autor inteligente y experimentado, lo que pudiéramos llamar un detective del alma.

Si, señores, un detective del alma, no tan profundo y sagaz como un Dostoiévski... ¡Caramba, a eso no ha llegado ni Balzac! Pero sí tan sutil, por lo menos, como un Capús ó un Lavedan.

El ingenio del Sr. Linares es más lozano cada día; es un ingenio de una ironía socarona fruto de la tierra suya, donde la gracia es menos pirotécnica, pero tal vez más ática que en la propia Andalucía.

Podríamos reprochar al Sr. Linares Rivas su sistema metódico de hacer comedias a plazo fijo, con el pensamiento puesto en este ó aquel teatro, en esta ó aquella compañía, y en este ó en aquel actor, para luego acomodar sus ideas y sus argumentos a las condiciones y facultades especiales de cada cual como arquitecto, por no decir sastre, que toma fuertemente sus medidas?... Mientras actúe, como en esta ocasión, no; pues sólo el fin cuando es desahogado, merece la censura.

Creemos que es su cerebro como una tierra fértil bien labrada y favorecida por los sanos propicios de sus devociones artísticas, que, si alguna vez le estropean la cosecha, en cambio otras, como esta de que ahora tratamos, le compensan sobradamente.

Muchas así todos los años y para mayor gloria de nuestro teatro nacional, tan dejado de los dioses desde hace largo tiempo, le descanos de corazón y agostamiento para regocijo de nuestras manos.

Pocas comedias han sido mejor interpretadas que *En cuerpo y alma*. Cuerpo y alma pusieron en ella sus intérpretes, con entusiasmos y sin regateos. María Gámez (¡qué cuerpo y qué alma!), completamente rastabada, gracias en parte a la justa consideración de Arturo Serrano que no le permitió trabajar mientras la notable actriz no se sintió perfectamente bien de salud, reservándole el papel de la protagonista, no obstante los inmejorables elementos con que, para la sustitución, podía contar aun en la misma compañía, fué admirada, aplaudida... mas ¡para qué decir otra cosa que no sea confirmar el juicio sobre lo que habla de ser la interpretación, formado por el autor en los ensayos y publicado en su autocrítica? En ésta nos dijo Linares Rivas:

«Creo que María Gámez tendrá un éxito personal, muy merecido por su labor artística, una vez más admirable; creo que Ramírez defenderá briosamente su papel grande, y creo que Alarcón se llevará lo suyo... y algo de lo mío. Y los demás artistas, con la sin par Nieves Suárez al frente, habrán de contribuir al buen resultado en cuerpo y alma.»

Y a mayor abundamiento añadió tres cosas, que vale la pena de mirárselas una mijaíta, con tres cuerpos para voto particular y admiración colectiva... La señorita Posadas, la señorita Jiménez y la señorita Cachet.

¡¡Miremoslas, miremoslas!! Y cuando llegue el final de la comedia, para juzgarla, piensen en ellas. Es seguro que aplaudirán.»

Y así sucedió. También mereció muchos aplausos el autor, que saltó al final de la obra.

La presentación, esmeradísima, como acostumbra a hacerlo la dirección artística de este teatro.

JOSÉ SERRÁN

REPOSICIONES

TIERRA BAJA, drama de Ángel Guzmán

Centro.—Hablar de Borrás, y en *Tierra Baja*, ¿qué decir de nuevo, si no agotar los adictivos de cliché?

Mucho admiramos las prodigiosas facultades con que la Naturaleza quiso dotar a este actor extraordinario para ponerle en condiciones excepcionales de triunfar en el Arte, sobre todo cuando el Arte ofrece, como en esta ocasión, temas donde no hay complicaciones psicológicas que obliguen al espíritu a aventurarse en un laberinto de ideas y sentimientos donde pueda extraviarse la razón más perspicaz, serena y experimentada.

Tierra Baja es un drama de pasión; pasión franca, desnuda, sin disimulos ni artificios. Pasión de campo, fruto de aire libre, de sol, de montaña, madurada bajo la caricia, a veces suave, a veces ruda, de la Naturaleza salvaje, que en este caso quiere decirse Naturaleza sin aceites ni mistificaciones.

Manelich, hijo legítimo de esa Naturaleza,

había, siente y se conduce como quieto sólo oye y sigue la voz y el consejo de sus instintos, que son en él nobles y generosos hasta el heroísmo...

Pero tampoco es cuestión de hablar ahora, y en una breve gaceta, de esta obra, consagrada ya por todos los públicos.

Si alguien encarna prodigiosamente a Manelich, el pastor que mata al lobo que quiere robarle la más querida de sus ovejas, es Enrique Borrás, el inimitable, el insuperable, a no ser por sí mismo, ya que siempre que hace esta obra, la última vez nos parece la mejor.

Muy bien le secundaron, y con merecido aplauso, los demás artistas, sobresaliendo notablemente la Srta. Muñoz y los Sres. Ruiz-Tatay, Vinas y Cantalapiedra.

P. P.

«EL CABALLO DE CARTÓN.»

Cómico.—Enrique Chicote y su compañía han alcanzado ayer otro éxito enorme con la reposición en la escena del teatro Cómico del famoso melodrama de Xavier de Montepín *El caballo de cartón*.

El interés de esta conocida obra cautiva la atención del público, que sigue con emoción creciente las penas y las alegrías de los personajes. Es quizás esta obra una de las que más apasionaron a nuestros mayores y de las que interesan con mayor intensidad dramática a la generación presente.

No hay para qué decir que Loreto y Chicote realizaron primores de interpretación. La Srta. Franco alcanzó también un gran éxito, y el resto de los artistas que acudieron Chicote cooperó al feliz resultado de la jornada con mucho acierto.

X

GACETILLAS

Zarzuela.—(Compañía de Rosario Pino.)

El lunes se verificará en este teatro una única función, a las diez de la noche, poniéndose en escena *El robo de la jarosa*, en la que Rosario Pino obtuvo la noche de su estreno un éxito extraordinario, como toda la compañía.

El martes, a las seis de la tarde, se representará *La noche del sábado*, y por la noche, a las diez, *El robo de la jarosa*.

Apolo.—El lunes, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la celebrada zarzuela en tres actos *El juramento*. Por la noche, a las diez, la aplaudida zarzuela en cuatro actos, *Los seis cuadros*, de Pepe-Hillo, repuesta en el cartel de este teatro con extraordinario éxito.

En la presente semana, estreno del cuento oriental en dos actos, divididos en tres cuadros, original de Guillermo Perin y Miguel de Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulado *La bella persa*.

Cómico.—El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, el aplaudido melodrama *El monoquillo de las Descalzas*. Por la noche, a las diez, el emocionante melodrama *El caballo de cartón*, reestrenado el sábado con éxito extraordinario.

Infanta Isabel.—El lunes por la tarde se reprisará el juguete cómico de gran éxito de risa *Un Ho del otro mundo*, una de las obras estrenadas la temporada pasada y que llenó el teatro durante muchos días.

Todas las noches la comedia nueva de Linares Rivas *En cuerpo y alma*.

El jueves por la tarde, *En cuerpo y alma*. Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—En atención al enorme éxito obtenido por la hermosa comedia norteamericana *La muchacha que todo lo tiene*, creación de Ernesto Vilches, y en la que tanto se distinguen la bella y excelente primera actriz Srta. López Heredia y los dos niños que en ella toman parte, todos los días se pondrá en escena esta obra, tarde y noche.

Se despachan billetes en Contaduría para los días sucesivos.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana estreno

ASI VA LA VIDA

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana estreno

8.º CAPÍTULO

JUDEX NUNYA MISSION

CIUDAD LINEAL

Su parque de diversiones es el lugar más agradable de Madrid para pasar un día de campo. RESTAURANT, CASINO Y VARIETES.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sujeta, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 22 de diciembre próximo se procese a la elección de un diputado a Cortes por los distritos de Nules, Noya, Redondela, Segorbe, Solsona y Vivero.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio de las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derecho de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual y hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoa.

El asunto de la Fábrica del Gas

Conferencia del Sr. García Cernuda

Anoche dió su anunciada conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil el concejal y presidente dimisionario del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas D. José García Cernuda para justificar la actuación del Consejo al frente de dicha fábrica.

«Si hay fracaso en esta gestión—dijo—, no quiere significar el fracaso de la municipalización de servicios, de la cual se mostró defensor.

El Ayuntamiento encomendó al Consejo la formación de un presupuesto, cuya labor realizó éste, y aún está detenido el presupuesto en el Ayuntamiento.»

Hizo notar que, antes de funcionar el Consejo, el Ayuntamiento hizo contratos para la adquisición de carbones, que hubo de rescindir por la imposibilidad de traerlos.

El Consejo hizo otro concurso, y sólo se presentó una oferta: la de la Compañía de Alumbrado y Calefacción por Gas, a la que se le había quitado la fábrica por no tener el «stock» indispensable.

Añadió que en los meses del verano tan sólo llegó a Madrid el carbón necesario para el consumo.

Dirigió censuras al ex ministro de Abastecimientos Sr. Ventosa, que no supo ó no quiso dar facilidades para la traida de carbones a Madrid.

Defendió a los vocales del Consejo, representantes de las Cámaras de Comercio, Propiedad é Industrias, y expresó su gratitud en nombre del Ayuntamiento a dichos vocales por el concurso que habían prestado en beneficio del pueblo de Madrid.

El conferenciante fue muy aplaudido.

J.B.A. Pastillas antídotos *Jobas*. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

BOLETÍN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 2 de diciembre de 1918

Santos del día.—Santos Eusebio, presbítero; Marcelo, diácono; Hipólito, Máximo, Severo, Jenaro y Victorino, mártires; Cremonio, Pedro y Silvano, obispos y confesores; Santos Adria, Paulina, María, Martana y Amella, mártires; Bibiana, virgen y mártir, y Elisa, virgen.

La misa y oficio son de Santa Bibiana, virgen y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, y habrá función a Santa Bibiana.

En las Congregaciones, a las ocho y media, misa de comunión; a las diez y media función solemne a Santa Bibiana, con sermón, que predicará D. Luis Calpena, y por la tarde, a las cinco, termina la novena, predicando el mismo señor.

En la Buena Dicha termina la novena a Santa Bibiana; a las ocho misa de comunión, y a las diez y media la solemne, en la que predicará D. Diego Tortosa, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el mismo señor.

En el Cristo de San Ginés, al anochece, ejercicios.

CINE IDEAL TODOS LOS DIAS TOSCA POR BERTINI

50 PROFESORES DE LA SINFÓNICA Y FILARMÓNICA PRECIOS POPULARES

toría, hay un cerro muy alto, donde yo muchas veces he gustado subir para admirar la inmensa Castilla que allí se descubre; me extasiaba pensando en la grandeza de mi pueblo, de mi región y de mi patria, y ahora hago esos mismos votos por el engrandecimiento, no de una región, sino de España entera.

Probablemente el martes, ó á más tardar el miércoles próximo, volverá la Diputación á celebrar sesión, para seguir tratando de la moción y de otros asuntos de distintas Comisiones, entre los que figurarán los acuerdos adoptados por la Comisión provincial, presidida por el Sr. Larroca.

UN CONCIERTO

PEPITA SANZ

De nuevo se dispone esta bella artista á recordar al público madrileño sus envidiables triunfos alcanzados en la escena del teatro Real, y prepara, como todos los años, un interesante concierto, con la cooperación de la orquesta que dirige el maestro Benedito. Ofrecen siempre estos conciertos de la eminente tiple el encanto de íntimas fiestas musicales, á las que concurre la parte más selecta de la inteligente afición madrileña, atraída, no por aparatosos reclamos, sino por la seguridad de que en ellas se rinde culto al arte más depurado. Este concierto se celebrará en el teatro Español el día 10 del corriente, á las cinco y media de la tarde. En él cantará Pepita Sanz, con el primoroso arte de siempre, deliciosas obras de maestros clásicos y modernos. Próximamente daremos á conocer á nuestros lectores el programa de esta interesante fiesta.

El estallido de un neumático

Produce gran alarma

Anoche, á la una, cuando el público que salía de los teatros llenaba las calles de Alcalá, Príncipe y Carrera de San Jerónimo, oyó un gran estampido.

Muchísimas personas echaron á correr en todas direcciones, suponiendo que se trataba de la detonación producida por un disparo de arma de fuego. El estampido hay que reconocer que más bien parecía de un cañonazo. Fue verdaderamente extraordinario.

En muy pocos minutos se congregaron en la calle de Sevilla más de seis mil almas, que pudieron convencerse por sus propios ojos de que no se trataba de otra cosa que del estallido del neumático de un magnífico automóvil, que tuvo que parar junto á la acera de La Equitativa.

Hubo gritos, sustos, carreras y algunas señoras accidentadas, porque como todo el mundo corría sin explicarse lo ocurrido, se supuso que se trataba de algún suceso grave. Después de pasado algún tiempo quedaban en la calle de Sevilla grupos de curiosos comentando jocosamente la ocurrencia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

CÁMARA DE INDUSTRIA

Sobre la autonomía catalana

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión extraordinaria y tomó el siguiente acuerdo:

La Cámara de Industria percibe en la petición de autonomía de la Mancomunidad catalana el resucitado propósito de aislar la economía pública de aquella región de la del resto de España, y acuerda recabar del Gobierno que, de concedérsele la autonomía integral que tiene pedida, se establezca una frontera fiscal como defensa compensadora para las demás provincias, de los privilegios otorgados á Cataluña en los últimos treinta años.

Acuerda igualmente dirigirse en el acto á todas las Cámaras de Comercio y de Industria de España.

(186)

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

tigadora del crimen, Carlota Letellier fué condenada á quince años de reclusión. En el curso de los debates se declaró que el matrimonio de la acusada, contraído en España, era nulo en Francia, y que, por consecuencia, no había tenido derecho á llamarse condesa de Brémorin.

*

Por el hecho mismo de la condena de Carlota Letellier se reconoció la inocencia de Federico Lapret, y se proclamó en público. Su rehabilitación era la consecuencia natural de la sentencia contra la antigua amante del barón de Seppelme. Así es que, desde el día siguiente al del juicio, Federico Lapret fué rehabilitado oficialmente.

✓

EL CRIMEN DE LA PRADERA

«El Manco», en la cárcel

Historia del suceso

El día 17 de mayo del año 1916, según recordarán nuestros lectores, fué encontrado en la Pradera de San Isidro el cadáver de un hombre llamado Baldomero Martín, alias «el Manco», en un charco de sangre.

En los primeros momentos se dijo que había fallecido á consecuencia de una hemorragia; pero un muchacho de unos diez y seis años afirmó que el muerto había recibido una puñalada.

Reconocido de nuevo el cadáver, se observó que, en efecto, era verdad lo dicho por el muchacho.

Aquella misma noche se practicaron diligencias, que dieron por resultado la detención de un individuo llamado Riaño, el cual se confesó autor del crimen.

Entonces fué conducido como testigo al Juzgado de guardia otro individuo llamado Antonio Pineda Pérez, alias «el Manrique», y «el Manco»; pero enterado de que también á él se le acusaba, con un pretexto logró fugarse del vestíbulo de la Casa de Canonigos, sin que, á pesar de las gestiones practicadas, volviera á saberse nada de él.

Recientemente, y por casualidad, la Policía ha detenido en León á este individuo, que ha ingresado en la Cárcel Modelo.

El Juzgado en la cárcel

El juez, Sr. Polo de Bernabé, se constituyó ayer en la prisión celular con objeto de tomarle declaración, puesto que era al que después de la fuga acusó como autor del crimen de la Pradera el detenido Riaño.

Aunque «el Manco» se encerró en una absoluta negativa, la labor del Juzgado fué ayer grande y eficaz durante cuatro horas.

Ante el Juzgado comparecieron espontáneamente algunos testigos.

Uno de éstos fué José Campillo Sánchez, de treinta y cuatro años, albañil, que está cumpliendo actualmente condena por robo.

Declaró que el día del crimen estuvo en la Pradera con su amante, Rosa Díez, á la que días antes había robado un pañuelo de seda «el Manco».

El declarante, al verle, se levantó y fué á pedirselo, y «el Manco» le ofreció dos duros y le dijo que fuera á casa de Julia Ramos, alias «la Cofa», que habita en la calle de Mira el Río Baja, número 5, y á cambio de las diez pesetas le entregaría el pañuelo.

Discutieron los dos hombres, y «el Manco» dió una patada á Campillo, interponiéndose cuando éste quiso contestar á la agresión, los que estaban con «el Manco», que eran José Díaz, alias «el Tuerto», Baldomero y Riaño, quedando entonces ya la cuestión terminada. «El Manco» pidió á Riaño la bota de vino que tenían y se la ofreció á Campillo; éste bebió y se la devolvió á «el Manco», viendo entonces que brillaba la punta del cuchillo que éste llevaba.

Después ya se separaron, y más tarde, «el Tuerto» abandonó la Pradera en compañía de las mujeres que con ellos estaban, que eran su amante, conocida por «la Adivinadora», y Juana Sánchez, amante del muerto, quedando en la Pradera entonces Riaño, Baldomero y su matador «el Manco».

El crimen se cometió cuando los tres hombres marchaban juntos, yendo en medio Baldomero, á su derecha, Riaño, y á la izquierda, «el Manco». Este sacó el cuchillo, y diciendo «¡Toma, granujal!», le clavó en el cuerpo de Baldomero, que cayó muerto en el acto, desapareciendo el criminal y su acompañante.

Entonces, el albañil dijo á su amante: «¡Callate y no digas nada; vámonos, pues no quiero líos con la Justicia».

Otro testigo y un careo

Otro preso de la Cárcel Modelo, llamado Ramón Fernández García, que presta servicio en la enfermería de la prisión, declaró al señor Polo de Bernabé que «el Manco» le preguntó por Riaño, y al saber que estaba enfermo, le dijo: «¡Llévame es que no se muera, pues por él se ha sabido que yo fui el que mató al de la Pradera».

El juez ordenó también que se careara al

«Manco» con este testigo y con José Campillo. Estos sostuvieron sus afirmaciones, y «el Manco» persistió en sus negativas.

Otros detalles

Días antes, el criminal habla causado dos pinchazos á José Castillo Díaz, y después mandó afilar el cuchillo á un muchacho apodado «el Manquillo», en la calle de Toledo. «El Manco» es muy conocido en Sevilla, donde usaba el nombre de Francisco Rodríguez Vera, alias «el Zurdo».

Cómo se quedó manco

Antonio Pineda Pérez, alias «el Manco», debe este apodo á que otro matón apodado «el Cigarrón» tuvo con él una reyerta; el Antonio le dió una puñalada, pero «el Cigarrón», hombre valiente y fuerte, le persiguió.

Antonio quiso, para huir, subirse á un tren; pero se cayó, y una rueda le cogió el brazo, destrozándolo.

La causa del crimen

Baldomero Martín, la víctima de este crimen, era un «guapo» en el Mercado de Ganados, donde su matador también quería la supremacía, y esta fué la causa de que el crimen se cometiera, tendiéndole la emboscada de llevarle á merendar á San Isidro, de acuerdo con Riaño.

«El Manco», en Madrid

Cometido el crimen y desaparecido de Madrid, «el Manco» marchó á Cáceres, después á Asturias, y por último á León, donde ha sido detenido; pero durante ese tiempo ha venido algunas veces á Madrid, hospedándose en una casa de dormir de la calle del Oso.

La última vez que vino á la corte, estuvo en el Mercado de Ganados, donde dijo á uno: «He venido á cargarme á Cuenca, como al «María», y como no vió al tal Cuenca, se puso á jugar al cané, hasta que, enterado de que llegaba la Guardia Civil y la Policía á detenerle, por haber sabido confidencialmente su llegada, desapareció de nuevo.

También en uno de esos viajes á Madrid cometió «el Manco» un atraco en la calle del General Ricardos.

Durante sus estancias en Madrid, pedía limosna por los barrios extremos y algunas noches en Madrid, utilizando su desgracia física ó imponiéndose por carácter.

comunicó

El juez Sr. Polo de Bernabé ha ordenado la incomunicación del criminal, que, á pesar de su negativa ante las acusaciones concretas, no tardará en quedar confeso de su crimen.

Noticias de Portugal

Sidonio Paes en Coimbra

Coimbra, 30.—A las diez de la mañana llegó á esta ciudad el tren presidencial. En la estación aguardaban al Presidente, que venía acompañado de los secretarios de Estado, de Guerra y de Instrucción y multitud de gente, las autoridades militares y civiles, y todo el Claustro universitario, que vestía los trajes académicos.

El Presidente Paes fué objeto de una calurosa manifestación en todo el trayecto, hasta la Universidad, donde se aloja.

Después del almuerzo presidirá la inauguración del curso universitario, y por la noche habrá un gran banquete de gala en su honor.

La ciudad está profusamente engalanada y presenta un aspecto grandioso. (Agencia Radio.)

GRAN MUNDO

Noticias varias

Los condes de Villapaterna han participado á sus amistades su efectuado enlace, ofreciéndoles su casa en la Carrera de San Jerónimo, 35.

—Han marchado á Linares los señores de López Sánchez, hijos de los marqueses de las Atalayas.

—Han regresado á esta corte: De Olaceta Barrios, la marquesa de Berriz, y de Villagarda, el marqués de Casa Parafías.

PERSPECTIVAS

Algunas direcciones del nuevo arte: su reintegración lírica.

De entre el intrincado tejido de aspiraciones de la nueva lírica podemos devanar algunos hilos principales y conductores—leitfäden. En primer lugar, la nueva lírica nace de una náusea de retórica. Quiere reivindicar su condición lírica, apartarse aún más de todo lo que sea épico ó oratorio, de la hipóbole y de la metáfora, reintegrarse más absolutamente en sí misma. Quiere resucitar en una nueva forma la copla y el lied, el íntimo hábito sáfico. Los poemas de la nueva lírica están circunscritos de toda ampliación retórica. Son breves, como las más agudas canciones japonesas. ¿No habrá influido también en este movimiento el arte nipón, tan epigramático en lo lírico y en lo gráfico? Como esos brevísimos poemas japoneses, que nacen y se extinguen en una misma sístole, esos poemas que dicen sencillamente su grito de pasión, diversa y única, su júbilo, su misterio ó su crueldad, así también estos poemas occidentales, que apenas rayan su lienzo tipográfico con unos cuantos rasgos sutiles, como trazados por los más finos pinceles de Yedo, y los dejan allí temblando como hilos. Nada de sabias orquestaciones ni de esos entramados verbales en que fácilmente triunfa el espíritu de asociación. El poeta abre los ojos de par en par como un niño, ve la vida rasgada de gestos como desde una de esas maravillosas glorietas que han hecho tantas adúlteras, siente la divina envolvente y lanza el grito de su anhelo en frases destiladas, elípticas, que apenas se aparecen un instante, como esas palomas, que tiemblan ya desunidas, en la mano que les va á dar suelta.

Este nuevo poema es breve y se abre en rayos paralelos. Aunque alguna vez, como en «Equatorial», de Vicente Huidobro, el nuevo arte llegue á construir un poema largo, como hecho en los antiguos telares, los cantos de este poema no llegan á unirse con ninguna argumentación lógica y se escalonan y coordinan sudoros, como los pájaros en los aleros y las conchas en las playas. Y son como insinuaciones aisladas—¡y unidas, sin embargo!—de un sueño que se continúa. El tipo del moderno poema es esta poesía de Reverdy—*Nemada*—, que ya hemos citado—, y que dice sencillamente, en el lenguaje más puro de la percepción, como en un lírico cuadro de lección de cosas—, La porte qui ne s'ouvre pas—La main qui passe—Au loin un verre qui se casse—La lampe fume—Les étincelles qui s'allument—Le ciel est plus noir—. Es como una imagen de los libros de Christmas, recordada del Atlas de un universo infantil; como una copia de los Jardines de la Infancia, rimada en las entrañas ó en lo blanco de los ojos por una súbita y milagrosa intuición del artista inconsciente, que hace suyos el momento y la cosa, y los abraza, dejándolos perderse, no obstante, en el torbellino de las cosas sucesivas y simultáneas.

Y algo también, en la técnica, del estilo de esos grandes carteles modernos en que se anuncian maravillosos espectáculos con vivos colores vertiginosos y letras intercaladas de figuras; esos carteles que tienen ya en sí toda la virtud de maravilla y asombro del espectáculo, como éste que una fotografía nos muestra, colocado á la puerta de un teatro del frente y en el que se ve más que se lee—*Some birds, some stars*—. Y aquí es donde parece traslucirse el influjo de la guerra sobre la nueva lírica. Porque no puede negarse que, en lo esencial, la guerra, al menos en los frentes aliados, con su promiscuidad de guerreros de casi todo el mundo y su fusión de argots y patois, su Pentecostés de lenguas exaltó el sentimiento cosmopolita madurado en la paz y añadió algo más de vertiginoso y *féérique* á la vida de las grandes ciudades; y fué en este sentido con la tremenda ostentación de su espectáculo de fuegos, con sus *fusées*, pa-recidas á rosas giratorias de todos colores, con sus extraordinarias gavillas de cohetes, sus aeroplanos y sus prodigios, de una belleza acorba que suspendían, á veces, en un éxtasis puro y atónico, el alma de los combatientes—testigo M. Bertrand—fué la guerra,

artística y tremenda, una escuela de arte más vivo, redimido y supremo, más intuitivo, libre, generoso y jovial en el alma de los poetas que, como jugando, se sentían cambiados en héroes.

Y mucho de la canción guerrera, de la inscripcíon aprestada y laconica trazada con la caricatura militar y del buen humor con que relan las *guingettes* del frente, mucho en suma del arte supremo del *poilu*, ha pasado á la técnica de esta lírica, que nacida en cenáculos cosmopolitas, de una fusión de anhelos y medios de las artes fraternas y de un ansia de irradiación universal, encontró en los cobijos de las trincheras el mismo ambiente internacional de sus tertulias montañesas, y más allá, ante sus ojos para avivarlos y deslumbrarlos, una ciudad más aturdida, más vertiginosa, más irradiante que París aun en sus más locos domingos de la Guerra. ¿No hay como un calorífico irradiado del arte generoso del *poilu* en estas estrofas de Roger Allard, el poeta de *Vertes saisons*—que dejó en francés con respeto sagrado, porque el francés debe ser como nuestro latín litúrgico—*Folle d'éclaire, s'enfuit—Une fusée rouge ou verte—La grenade la pour-suit—Avec ses lèvres ouvertes—¡I a guerre á mes ses bijoux—Comme une fille de joie—Pour te séduire entre tous—Voluptueux qui gerrois?—* Y también en esta de Luis de Gonzaga Frick, que dice á la onda en que lava su ropa de soldado—*Onde, je te regardais, incompetent—Je voudrais te lancer, non pas mes flanelles—Mais mon corps fraís qui retrouve des ailes?—* Sí, éste es el arte del *poilu*, ó más bien del poeta, convertido en *poilu*, que siente más avivado y ligero su genio, contagiado de la trepidación de las líras guerreras, ametralladoras, cohetes, granadas...

La poesía anterior á la guerra se hace más despreñada y libre al contacto de estas urgencias básicas, se desgarran también, arde é irradia en poemas, entrecortados y poliercos, que arrancan de lo más íntimo. ¿Pero estos vuelos de la intuición, estos raptos inconscientes y atónicos que abren su órbita alocada por encima de los semblantes pensativos, no traen también un eco de las revelaciones que con el alma á tientas los personajes de Maeterlinck arrancan de sus más profundos sueños? Sí; Maeterlinck, que llega de los dédalos shakesperianos, más aún, de los remotos trágicos laberintos, aporta á la moderna lírica el babuceo ensimismado de las aperepciones primeras, de las terribles y breves lucideces, de las vicencias anteriores á la lógica poética, en cuyos arsenales claros se arman las épicas naves. De él acaso y de la filosofía bergsoniana toma la lírica moderna esta poética disposición de asombro simpático y de fraternal bienvenida á todos los fenómenos exteriores, esta mística tendencia á expresar lo más íntimo, este ansia por descubrir las luces que brillan á lo lejos, por todas partes, sobre los viaductos; todas estas cualidades, en suma, que la diferencial resuelta-mente de la épica y la reintegran en su co-dición lírica... R. CANSINOS-ASSENS

Libros.

Umbrales (versos), por Antonio Espiña García.—Un buen primer libro de versos, lleno de anhelo de modernidad, en el que ya se advierte la voluntad de lo que no llegamos á hacer los hermes novecentistas, esos hermes que ya deben reposar en su sitio, envajeciendo bajo sus coronas. En este libro se señalan novedades de intención y de técnica, no siempre logradas, pero gloriosas en su animoso conato.

Las canciones del alba (versos), por Fernando González.—Este libro, también de un joven poeta, paisano de Tomás Morales y de Alonso Quesada, nos llega impregnado del espíritu novecentista. Y dentro de este espíritu logra un elogio relativo. Mas no nos traiga ninguna anunciación ni supera esas columnas románticas que la juventud debe trasponer con sus más vivas alas, para no ser una intermultas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Briou y C.ª Probadías. Inmejorable

rrara inmediatamente á su mujer. En su consecuencia, fué conducida á una casa de Salud, con el pronóstico de loca peligrosa.

*

Después de treinta años de trabajos y servicios prestados á la Industria, el señor Carlos Lionnet ha adquirido el derecho al descanso. Sabe que puede contar con su hijo, y los obreros de la fábrica acaban de recibir el aviso de que dentro de tres meses el señor Alberto Lionnet será el de recibir el aviso de que, dentro de tres meses, el señor Alberto Lionnet será el jefe de la casa.

*

El día 2 de julio del mismo año se recibió en el gran mundo parisiense y en el mundo de los artistas una carta de participación redactada en los siguientes términos:

«La señora marquesa María Antonieta de Sauken, el señor vizconde de Méruille y la señora vizcondesa de Méruille tienen el honor de participaros el próximo enlace de la señorita Lorenza—Emilia de Méruille, su nieta é hija respectivamente, con el señor Enrique Lapret, arquitecto.

«Servirá asistir á la bendición nupcial, que se verificará el 9 de julio de 1887 en la iglesia de Santa Clotilde.»

La marquesa había escogido este día por ser aniversario del matrimonio de Gabriela y el vizconde de Méruille. Si habla

maldecido el matrimonio de su hija, bendecía el de su nieta; y si Gabriela se había casado sin que tuviera junto á ella más que algunas personas, el matrimonio de Lorenza se celebró ante numerosa asistencia.

Los novios pudieron apreciar lo mucho que se interesaban todos por su felicidad. Algunos se preguntaban:

—¿Continuará Enrique Lapret ejerciendo su profesión de arquitecto?

Y contestaban otros:

—El hombre honrado, cualquiera que sea la posición que ocupe, nunca será un miembro ocioso en la sociedad.

FIN

Asilo para golfos

Para muchos quizá sea desconocido el nuevo asilo que con limosnas se está construyendo en Madrid, en la calle de García Paredes, núm. 25, y digo nuevo, no por ser uno más en número, sino porque este asilo tiene un fin en particular que tienen los que existen en la actualidad, y es el de recoger, moralizar y enseñar gratuitamente a distintos oficios a los pobres niños desamparados y desgraciados huérfanos, que sucios, hambrientos y desahuciados por sus padres o por sus hermanos, se ven a la calle y se les ve en la calle con el nombre de «golfos».

Es cierto que Madrid cuenta ya con varios asilos que tienen plazas gratuitas; pero también hay que reconocer y confesar que son muy pocos para lo grande que es y tantísimo para los pobres que tiene, y estas plazas resultan insuficientes, siendo por esta causa imposible, ó muy difícil, lograr alguna si no se dispone de poderosas influencias, y así se crea el triste y desagradable espectáculo de esos grupos de muchachos medio desnudos, desgraciados, llenos de miseria, con los pies descalzos y con una corteza de barro, que andan por las calles y las plazas, porque para ellos no hay en este Madrid un asilo propio.

Los «golfos» no tienen quien mire ni se interese por ellos. Viven en el abandono y desamparo, pues muchos carecen de padres ó han sido de ellos abandonados, y de sus hermanos y parientes; otros tienen padres ó padrastros que, apenas amanece el día, les echan a la calle para que se busquen la vida, y al volver por la noche, si no traen unos reales, les pegan y maltratan ó no se les permite entrar en la casa, y acaban estos pobres chicos por hacer esa vida callejera ó de «golfos», teniendo por hogar la calle y por escuela la plaza pública.

Carecen de esos dos únicos hogares que tiene en este mundo la educación: la familia y la escuela.

Se van desarrollando como entre escambríos y broza se desarrolla como una planta salvaje, y criados en este ambiente de libertad y vagancia, ya que se sabe la utilidad que han de reportar a la sociedad y cuál ha de ser el fin de su desdichada existencia.

¿Qué se ha de hacer con los «golfos»?

No se les puede dejar abandonados; tienen derecho, aunque ellos no lo sepan, a reclamar que se les ampare y eduque, y la sociedad al deber de recogerlos y enseñarles el medio de ganar honradamente de comer, para que más tarde sean hombres útiles.

No es justo ni humanitario recogerlos para ser conducidos a distintas provincias, dejándolos abandonados en las estaciones ó calles de las mismas; esto no es más que limpiar Madrid para ensuciar otras ciudades, además que no se consigue nada, pues sé de muchos «golfos» que al día siguientes de llevarlos á Barcelona, Gijón, Valencia, Sevilla, etcétera, etc., se encontraban otra vez paseando las calles y plazas de Madrid.

Es de suma necesidad que haya en Madrid un asilo para «golfos», que sea su hogar y su escuela, y para llenar esta imperiosa necesidad la caridad está levantando el asilo de «Puerta Coelii», que quiere decir «Puerta del Cielo», asilo que recibe á los «golfos» sin necesidad de recomendaciones, sino recogidos por la calle, á cuantos caben en el local y donde gratuitamente se les viste y da de comer, se les enseña a leer, escribir, etcétera, etc., y aprenden distintos oficios, como puede ver todo el que quiera visitar al naciente asilo, que con la ayuda y cooperación de los que pueden esperarnos se termine pronto, y sin duda ninguna ha de prestar á la sociedad un bien de suma transcendencia.

Madrid y noviembre de 1918.

HILARIO VERA GIL
(presbítero).

NOTA.—Se admite toda clase de donativos en el mismo asilo.

vo tan floreciente en otro tiempo en la referida iglesia.

—Se empezarán á hacer grandes preparativos en varios templos de Madrid para celebrar la novena á la Inmaculada, revistiendo gran suntuosidad la que la Academia de Jurisprudencia celebrará en la parroquia de San José, en cuyos cultos predicará el exlmo orador, auditor de la Rota, D. Luis Calpena; en la suntuosa iglesia de San Francisco el Grande, á expensas de los 3.000 hermanos que forman la Archicofradía y en cuya novena predicará el notable orador Sr. Larios; y en el Monasterio de Religiosas trinitarias (calle de Lope de Vega), estando encargado de dirigir los ejercicios el elocuente orador D. Mariano Benedicto.

ZENITRAM

Cámara de Comercio

Sesión ordinaria

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Prast.

En el despacho de oficio se dio cuenta de las gestiones de la Cámara relacionadas con la supresión de facturaciones en la línea de Asturias, que tanto perturban al tráfico, y de la disposición recabada del ministerio anulando la que prohibía á los viajeros la facturación en gran velocidad de los muestrarios superiores á 50 kilos.

Igualmente se notificó la petición de la Cámara hecha al ministerio de Fomento, á fin de que se aplase el período de caducidad de billetes kilométricos que vencen antes de fin de año, fundándose en la falta de utilización de aquéllos por el estado de salubridad de España.

Se leyó el escrito de protesta de la Cámara contra el reglamento de la ley de la Jornada mercantil, que desconoce el espíritu de ésta e impone y deja á la clase patronal sin los elementos de debida garantía en la aplicación de la ley.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Contestar al alcalde presidente del Ayuntamiento, renunciando á la designación de representante de la Cámara en el Consejo de Administración de la Fábrica del Gas, ratificándose con ello en el criterio que siguió la Corporación al recibir una invitación similar en el mes de enero último.

Aprobar el reglamento interior de la Cámara, de conformidad con las nuevas modificaciones introducidas en el reglamento definitivo de la ley de Cámaras.

Protestar de las últimas disposiciones dictadas respecto al azúcar y dirigirse á los Poderes públicos en instancia razonada, justificando la necesidad de rebajar la tasa del azúcar, por los altos precios señalados en la misma.

Protestar de la campaña tendenciosa seguida por algunos elementos, que pretenden hacer responsables del encarecimiento de las subsistencias al comerciante, siendo éste el último intermediario á quien se le impone la carestía general de la producción.

Por lo avanzado de la hora se dejó para el próximo pleno la discusión del proyecto de tarifas ferroviarias y presupuestos municipales.

DE LA GUARDIA CIVIL

Tal y como viene

Un respetado y respetable redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tuvo la atención, que agradezco, de remitirme unas cuartillas que á él le dirigieron, las que, por tratar de la Guardia Civil, se abstuvo de enviar al periódico, sometiéndolas antes á mi juicio, ya que, textual, «entran de lleno en su jurisdicción».

Reptitiéndole el agradecimiento por su finca, así van á la publicidad lo que de la Guardia Civil opina un profesor de instrucción primaria de Quintanar de la Orden, el que será, seguramente, de los que enseñan á los muchachos sometidos á su educación el justo respeto que á todos debe de inspirarnos la autoridad y el amor que debemos profesar al orden público.

«MUY DE JUSTICIA

Coni asombro leo y me entero de la pretensión en que, con respeto á otro Cuerpo, verbigracia, el de Seguridad—desde luego muy meritorio y respetable—, han quedado los no menos respetables y meritorios guardias civiles, estos honrados y muy sufridos funcionarios de quienes tantos y tantos beneficios recibe á diario el país.

Soy pasísimo muy amante de todas las instituciones militares, sintiendo muy vivas simpatías, muy especialmente predilección por el benemérito Cuerpo, mil veces glorioso, de la Guardia Civil; y esta predilección, que creo debe llevar impetrada todo honrado ciudadano español, leiento con toda vehemencia, acaso por egoísmo, lo confieso; pero tal vez se funda en que desde que tengo uso de razón he tenido muy en cuenta las hermosas garantías de seguridad y protección colectiva que en los pueblos, los rurales sobre todo, disfrutamos bajo la fiel custodia de la Guardia Civil.

Soy pasísimo, repito, y sin ningún punto de contaxio de parte cercano ni lejano con individuo alguno que del Cuerpo aludido me sugiriese á romper alguna lanza en su particular obsequio; en cambio soy un fiel observador de todas las fases de la vida que ha estado á mi alcance, y como consecuencia, y expoliado por la justicia, yo no puedo menos, si he podido hacer menos de alabar, de bendecir, de alabar mi y mi glorias á tan noble y santísima institución, á la benemérita Guardia Civil española, ante los lamentos homofobos que en todo tiempo vemos propagar al ciudadano extranjero, á todo el país.

Porque si algún sector del pueblo, acuciado por viles padecimientos, padece el peligro de la tranquilidad pública, ¿quién nos devuelve esta tranquilidad? La Guardia Civil.

Y esta bellísima institución, que por millares cuenta sus actos heroicos, que tan ciegamente cumple con su deber al hilo de sus res-

pectables jefes, sin reparar en peligro alguno por graves que estos peligros sean; estos heroicos soldados, que tanta tranquilidad nos traen, á los pueblos rurales sobre todo, sólo con su presencia se engrandecen los corazones, ¿es justo que no sean retribuidos con mayor cantidad que la que actualmente perciben—los guardias rasos— para que puedan atender algo mejor á sus múltiples y más perentorias necesidades de la vida? ¿Será tan ingrata la sociedad del orden cívico (paisano) que no reclame para la generosidad de tan utilísimo Cuerpo las precisas mejoras para que mejor puedan también atender al sustento de su, por lo general, numerosa prole?...

¿Cómo es posible, señores, que con las pocas pesetas mensuales que perciben puedan hoy atender ni medianamente siquiera á sus primeras necesidades? ¿Cómo así soportar los gastos de sus flamantes y costosos vestuarios, hoy acaso de doble valor que hace pocos años? ¿No! Esto no es posible, señores Presidentes del Consejo de ministros, señores ministros de la Gobernación y señores directores generales del Cuerpo. No es posible que estos honrados funcionarios puedan vivir con tan pobres sueldos.

¿Es absolutamente imposible este milagro, tal como hoy se hallan las subsistencias! Y si bien es cierto que pocos meses ha se les asignó un aumento mensual de 15 pesetas—según tengo entendido—, esto es tan poco, tan misero, que con ello puede hacerse muy poco; casi nada puede aliviarse la angustiosa situación de una familia.

Precisa, pues, que ahora las Cortes voten la cantidad necesaria para que entre el anterior y el futuro aumento pueda cada guardia disfrutar siquiera de 1,25 pesetas más diarias.

¿Bien poco todavía para como están las cosas, todas difíciles! Pero con esto reforzarán los haberes un poco, siquiera para poder soportar mejor esas dificultades de la actual vida económica.

¿Es muy de justicia!

Y el pueblo, agradecido á tan benemérito Cuerpo, pagará con gusto, se sacrificará gustoso ante los inmensos servicios que este benemérito Cuerpo continuamente le proporciona.—Mariano Martín Cofrade, maestro nacional. Quintanar de la Orden.»

Cuanto manifiesta el Sr. Martín Cofrade se honra muchísimo en suscribirlo.

LADERA

UN BANQUETE

En honor del nuevo alcalde

En el Centro monárquico del distrito del Centro se ha celebrado anoche un banquete en honor del nuevo alcalde, D. Luis Garrido Juaristi.

Gran número de comensales se congregaron en el salón de actos del referido Centro, sentándose en la mesa presidencial con el nuevo alcalde, el gobernador electo de Lérida, D. Lázaro Martín Pinedo; el teniente alcalde interino del distrito del Centro, don Genaro Marcos Manchón, y el de la Inclusiva, D. Enrique Fraile.

La fiesta, que tuvo un carácter marcadamente íntimo, resultó muy brillante, resaltando la nota simpática que no hubo brindis, haciendo votos todos los presentes por que el éxito más completo corone la gestión del nuevo alcalde de Madrid.

El diputado á Cortes por Madrid, señor conde de Santa Engracia, y el presidente del Centro monárquico, D. Emilio Blanco Parrondo, asistieron al banquete, atendiendo con gran solícitud á todos los asistentes.

La Fiesta de San Andrés de los Flamencos

En la solemne fiesta religiosa celebrada ayer por la mañana en la iglesia de San Andrés de los Flamencos por la colonia belga en honor del Santo Apóstol, Patrono de Bélgica, y presidida por el Sr. ministro de dicha nación, señor barón de Van-der-Elt, constituyó la nota culminante la elocuente y brillantísima oración sagrada pronunciada por el fiscal de la Real Capilla y capellán de honor de Su Majestad el Rey, doctor D. Gabriel Palmer, quien trazó un bellísimo paralelo entre las grandes virtudes que caracterizaron al glorioso Apóstol, la constancia, la fidelidad, el espíritu de sacrificio, la firmeza inquebrantable en los tormentos del martirio, y las virtudes que en estos cuatro años de guerra cruentísima han resplandecido en la heroica nación belga, para cuya grandeza moral, resistencia en el sufrimiento é inquebrantable amor patriótico tuvo frases de exaltado y lírico entusiasmo el insigne orador.

El brillante discurso del Sr. Palmer, bordado con preciosos pensamientos sobre el tema sagrado «La justicia eleva á las gentes», fué un canto al triunfo magnífico de Bélgica, que es el triunfo del honor, de la justicia, del derecho, del sacrificio y del valor heroico, y un cántico también de gloria y alabanza para las que el Sr. Palmer, con inspirado acento, llamó las tres figuras de la pasada guerra, á saber: Su Santidad Benedicto XV, el gran cardenal Mercier y el magnánimo Soberano español, de cada uno de los cuales hizo conmovedora apología, desahuciendo en síntesis sus grandes hechos en favor de las víctimas de la guerra.

Terminó el orador haciendo resaltar como la victoria y el triunfo de Bélgica representan el triunfo de la Religión y de la Patria, de la Monarquía y de la Fe, lo que constituye á decir que ha sido y es el triunfo y la victoria del catolicismo.

El egregio orador fué aplaudido.

Al terminar la función religiosa repartieron profesionalmente entre los asistentes á la magna y hermosa aljicada que el Sr. Palmer proporcionó en el Gran Teatro de la Havana el día de ayuno de este año un medio del amablemente me obsequiando con una preciosa muestra del cuarto aniversario del nacimiento de la Universidad de Lovaina, y en el que tomaron parte ilustres personalidades de las naciones aliadas, discurso del que se ha hecho una grandísima tirada.

EL PARTIDO REFORMISTA CONCLUSIONES APROBADAS EN LA ASAMBLEA

Ayer celebró sus sesiones la Asamblea reformista, bajo la presidencia del diputado señor Gil y Morle, en representación del jefe del partido, D. Melquíades Alvarez, quien no pudo asistir por tener que concurrir á una vista.

Junto con el Sr. Gil y Morle ocuparon la mesa presidencial los Sres. Pedregal, Zulueta (D. José y D. Luis), Alvarez Valdés, Uña, Villalobos, Azcárate, Palacios, Dolz, Pérez Pastor, Dualde, Piñero, Romero, Merediz y Rivero.

Después de unas palabras del presidente saludando á los asambleístas y señalando la misión del partido reformista en estos momentos, frente al fracaso de los viejos partidos turnantes y la situación actual de España y del Mundo, leyó el Sr. Azcárate la ponencia sobre «Reforma constitucional», que abarca los siguientes extremos: Primero, preámbulo; segundo, libertad de conciencia; tercero, suspensión de garantías constitucionales; cuarto, organización del Senado; quinto, funcionamiento de las Cortes; sexto, prerrogativas de la Corona; séptimo, autonomía regional y municipal; octavo, reforma de la Constitución.

En la referida ponencia se afirma la soberanía nacional, suprimiendo toda participación efectiva del Rey en su ejercicio. A este efecto se fija un plazo de cuatro meses en que las Cortes habrán de estar reunidas cada año; se establece que cuando un proyecto de ley, al que se haya negado la sanción regia, sea nuevamente aprobado por las Cortes, se promulgará como ley sin necesidad de sanción real; afirma que todas las prerrogativas del Rey, incluso las que se refieren á mando del Ejército, se ejercen siempre bajo la responsabilidad de los ministros, y, por último, se establece que la prerrogativa de declarar la guerra y hacer y ratificar la paz sólo podrá ejercerla estando previamente autorizado por una ley especial.

La libertad de conciencia quedará plena y totalmente consagrada en la Constitución para todos los españoles y extranjeros residentes en España, garantizando el libre ejercicio público y privado de todos los cultos religiosos, sin más limitaciones que el respeto debido á la moral universal.

A fin de asegurar la inmediata fiscalización parlamentaria en caso de suspensión de garantías constitucionales por decreto, se establece que las Cortes se reunirán, sin necesidad de una convocatoria especial, á los quince días de haber sido suspendidas, no pudiendo ser disueltas ni suspendidas sus sesiones sin que hayan deliberado y resuelto sobre la oportunidad de la suspensión y el uso que de ella haya hecho el Gobierno.

El Senado será en su totalidad electivo, haciéndose de él la representación del elemento corporativo é institucional de la nación, y con carácter técnico y sindical. A este efecto el Senado no podrá ser disuelto, y se renovará por terceras partes cada dos años. Pero no podrá oponerse á ningún proyecto de ley sobre materia fiscal que haya sido aprobado por el Congreso, ni á ningún proyecto, cualquiera que sea la materia á que se refiera, que por dos veces haya aprobado el Congreso.

En cuanto á autonomía regional y municipal, se reproduce en sustancia lo que fué acordado en la Asamblea de parlamentarios, estableciéndose el principio general de que se concederá la autonomía á toda región española que logre constituir y expresar su personalidad en forma indubitable, y fijándose en las normas generales del procedimiento que para esto haya de seguirse.

Respecto á autonomía municipal se autoriza á las Cortes para que, á petición y propuesta de los Municipios, se conceda á éstos constituciones ó estatutos políticos especiales en vista del gobierno y administración de sus intereses, y dentro de los límites que la peculiaridad de los fines municipales imponga.

La ponencia, cuya lectura fué acogida con unánime aprobación, fué discutida, interviniendo en la discusión los Sres. Lama, De Buen, Vellando y Peñafía, siendo por último aprobada con alguna de las observaciones formuladas por dichos señores.

La ponencia sobre Hacienda fué leída por el Sr. González (D. José María). He aquí los puntos de vista sustentados en ella: Amplia reforma tributaria inspirada en el principio de que el capital, en sus distintas manifestaciones, ha de ser el principal fundamento de todo gravamen, mientras que el trabajo en sus diversas fases ha de quedar liberado, en lo posible, de las cargas fiscales, y dentro de ese criterio deben asignarse las cuotas más elevadas, y siempre en escala progresiva, á los capitales inmovilizados é improductivos, y las más bajas á los que sirven de base á una explotación agrícola ó industrial dirigida por el propietario, sin echar en olvido que el Estado debe tener una importante participación en los beneficios de las explotaciones ó empresas de todas clases que constituyen monopolios, perleban ó hayan percibido subvenciones ó exploten concesiones administrativas. (Fué aceptada por unanimidad.)

Después de su ponencia sobre Ciencia y Justicia el Sr. Alvarez Valdés. En ella se sustenta la generalidad de la jurisdicción ordinaria, reduciendo á lo estrictamente indispensable las especiales; y se proclama la interdependencia del sistema en la función de juzgar; la autonomía profesional gratuita á los jueces, garantizando el máximo respeto á la independencia de su función; el aseguramiento de la independencia del Poder judicial, impidiendo para sí la pasividad económica de la magistratura; el abaratamiento de la justicia y la supresión de los trámites innecesarios y dilatorios, y, por último, la reforma del régimen penitenciario. (Aplausos.) Al ponerse á discusión la ponencia, el Sr. Martínez hace

observaciones, que son contestadas por el ponente Sr. Alvarez Valdés. La acepta la ponencia.

Política militar.—La defensa nacional terrestre se organizará sobre la base de la instrucción militar obligatoria, igual para todos los ciudadanos, sin más exclusión que la incapacidad física absoluta. Los que por inutilidad no puedan contribuir de otro modo á la defensa nacional, pagarán una tasa ó cuota especial militar proporcionada á su fortuna. Los hombres así instruidos se organizarán en una milicia nacional, movilizable en caso de guerra. El número de unidades y su distribución por el territorio serán proporcionales al rendimiento y á la densidad de los núcleos de población. En todo caso el efectivo de cada unidad será fijado por la ley.

La duración del servicio en filas en tiempo de paz será muy breve, adaptándose á España los acuerdos internacionales que se establezcan para esta materia.

Los institutos que sin ser rigurosamente militares tienen hoy fuero de guerra y están encargados de mantener la seguridad interior, sufrirán en sus reglamentos las reformas necesarias:

- 1.º Para seleccionar cada vez mejor su personal, elevando su autoridad moral.
- 2.º Para sustraerlos en el ejercicio de sus funciones al influjo de política caciquil.
- 3.º Para garantizar la responsabilidad de cada uno de sus individuos.

El Ejército, integrado por todas las clases sociales de España, debe permanecer alejado de las contiendas políticas y de los conflictos económicos.

La jurisdicción militar se reducirá al mínimo necesario para mantener la disciplina en el interior de los Cuerpos y sólo por actos del servicio.

En todo caso, se asegurará el derecho de defensa; la publicidad de los juicios y la responsabilidad de los juzgadores.

El Tribunal Supremo de Justicia conocerá en casación de los fallos dictados por los Tribunales militares que subsistan.

La oficialidad del futuro Ejército, en su mayoría, no será profesional.

Serán oficiales de carrera los que se necesitan para los puestos del Estado Mayor general y del Alto Mando y para los efectivos permanentes establecidos en la ley.

El paso del régimen militar actual al que se proyecta requiere un plazo largo y una serie de medidas transitorias, sobre la base de respetar los adquiridos al amparo de las leyes.

Es necesario impedir desde luego que siga aumentando el número, ya excesivo, de oficiales de carrera. A este fin será preciso clausurar las Academias militares y emplear á los oficiales que lo soliciten en otros destinos.

Reducción del servicio en filas desde el próximo presupuesto.

En Marruecos debe implantarse una política de penetración civil, repatriándose poco á poco el ejército metropolitano y confiando sus funciones al colonial.

Esta ponencia, leída por el Sr. Azafia, suscitó algunas observaciones importantes, y quedó pendiente que la Junta nacional del partido la examine para darle forma definitiva.

Ponencia sobre Marina de guerra.—Organización de la Marina militar con carácter puramente defensivo, subordinando su composición á la forma en que se establezca la proyectada Sociedad de las Naciones y á los acuerdos internacionales referentes á la licitud é prohibición de su uso en la guerra marítima.

Reorganizar los servicios de la Marina mercante, construcción naval y pesca marítima, reuniendo en un solo centro todo lo referente á ello, que se encuentra diseminado por varios ministerios.

Promulgar un Código marítimo civil y una ley de Pesca marítima.

Adaptar á todos los casos de la pesca la ley de Accidentes del trabajo y la del Seguro obligatorio de la vejez é invalidez. (Es aceptada.)

Ponencia de Instrucción pública.—Esta ponencia, leída por el Sr. Uña, se apoya en las siguientes bases:

La obra de la educación nacional ha de ser realizada hoy por el Estado.

A robustecer é intensificar su acción ha de tender toda nuestra política en materia de enseñanza.

La educación general humana, las enseñanzas especiales hasta sus grados superiores y la adquisición de la cultura más elevada, han de ser, no sólo un derecho, sino un hecho accesible á todo ciudadano.

Entre la enseñanza primaria del Estado, que es popular, y la enseñanza secundaria, que es profesional, existe en la actualidad una separación absoluta.

El ideal y el propósito de nuestra política—dice el Sr. Uña—consisten en organizar una educación general común. Para ello, en la práctica es indispensable una legislación social que, partiendo de esta necesidad de prolongar la educación general del obrero joven y de facilitar su especial preparación técnica, establezca el Estado tiene que facilitar y estimular la obra de la educación de la mujer, tan completa como la del hombre.

El gran espolazo inmediato ha de realizarse en la enseñanza primaria aumentando indistintamente las escuelas nacionales, hasta llegar al nivel europeo.

En todas las escuelas y establecimientos del Estado subvencionados con fondos públicos, de acuerdo con los principios que fije la Constitución, quedará para todos plenamente ga-

rantada la libertad de conciencia, no sólo para el niño, sino para el maestro.

Es aprobada por unanimidad, con grandes aplausos.

A la una de la tarde se dió por terminada la primera sesión, habiendo presidido en toda ella una elevadísima altura de miras.

Bajo la presidencia de D. José Zulueta comienza por la tarde la sesión, asistiendo numerosos representantes de todas las provincias.

El Sr. Hoyos Sainz expone los principios informadores de la ponencia sobre reforma agraria.

El Sr. Vellando, también de dicha ponencia, da lectura a la misma, en la cual figuran los siguientes extremos: se establece la necesidad inmediata de una revisión de codificación y régimen fiscal y tributario; se pide para los bienes ahora comunes una aplicación inmediata y práctica; se establecen limitaciones al principio exclusivamente individualista reinante en el derecho de propiedad y sobre todo en el contrato de arrendamiento, estimando es necesario asegurar a los arrendatarios el abono de las mejoras y la seguridad en la posesión; se defienden para el trabajo agrícola la aplicación de toda la legislación social, y, finalmente, se propone una reorganización general de los servicios agrícolas y de enseñanza agraria.

Los Sres. Martínez, Albiñana, Peñafía y Eguizabal hacen algunas observaciones sobre aplicación de la energía eléctrica y retroactividad de la ley, que contesta el Sr. Vellando, aprobándose la ponencia. El Sr. Hoyos Sainz aprovecha una intervención en el debate para referirse a la legislación sobre minas y aguas públicas, considerando que la explotación de ellas, regida hasta ahora por leyes excesivamente individualistas, debe inscribirse en un intervencionismo del Estado.

El Sr. Romero (D. Tomás) lee la ponencia sobre obras públicas y abastecimientos, abogando por un plan general de obras públicas y nacionalización de los servicios de transportes y comunicaciones, y por la reglamentación del problema de abastos y subsistencias, con rigurosas sanciones, caso de incumplimiento. Ambas ponencias son aprobadas.

La ponencia sobre reforma social es leída por el Sr. Palacios y acogida con muestras de asentimiento. En ella se refleja una radical tendencia de protección a los obreros, señalando las bases de una legislación fundada en la intervención del Estado, sindicación, contrato colectivo, protección del trabajo de las mujeres y de los niños, leyes de retiro y seguros contra el paro, invalidez, enfermedad, etc. Es aprobada.

El Sr. Pittaluga lee la ponencia sobre política sanitaria, en la cual se sustenta la separación de la función profesional y la función sanitaria del médico al pago de los titulares por el Estado, aunque sean nombrados por el Ayuntamiento, así como que dependa de aquél exclusivamente la función sanitaria, con remuneración adecuada y separada de la profesional ó titular.

Se refiere especialmente a la necesidad de combatir el paludismo, defendiendo la promulgación de varias leyes.

El trabajo del Sr. Pittaluga fué muy aplaudido.

Terminada la lectura, el Sr. De Buen (don Demófilo) propone que la Asamblea transmita a los países aliados, con los cuales el reformismo ha estado siempre comprometido, como lo demuestra la nobilísima actitud de su jefe, la más entusiasta felicitación y la esperanza de que en la nueva era que se inicia sean un hecho los principios de Wilson.

La proposición es acogida con atronadores aplausos, acordándose, después de una breve intervención del Sr. Gil y Morte, que sea don Melquiades Alvarez quien transmita el acuerdo.

Se acuerda también un aplauso entusiasta a los representantes parlamentarios del partido y sobre todo a su jefe, D. Melquiades Alvarez.

El Sr. Gil y Morte pronuncia al finalizar un breve y elocuente discurso.

Dice que la Asamblea ha superado a todas las esperanzas, y que no hay un partido que hoy pueda salvar a España como el partido reformista, el cual, por la competencia y honorabilidad de sus directores y por el entusiasmo de todos, es el único que merece entero crédito al país.

«Somos—añade—demasiado tímidos. Estando como estamos capacitados para gobernar, debemos exigir el Poder, y debemos exigirlo, no como una prebenda, sino como un deber patriótico, dispuestos a todos los sacrificios.»

Entre los aplausos que arrancan sus palabras da por terminada la Asamblea reformista.

Banquete á D. Melquiades Alvarez

En el Palace Hotel se ha celebrado esta mañana el banquete con que el partido reformista ha obsequiado á D. Melquiades Alvarez.

El público que ha concurrido al banquete ha sido extraordinario, hasta el punto de que se llenó todo el salón grande del hotel.

No puede calcularse fácilmente el número de los comensales; pero puede creerse que pasarían de los dos mil.

La presidencia

En la rotunda del gran salón fué colocada, sobre un estrado, la mesa presidencial.

Tomaron asiento en ella los Sres. Alvarez, Pedregal, Gil y Morte, Zulueta (D. José y D. Luis), Alvarez Valdés, Uña Gari, Villalobos, Villamil, doctor Simarro y Azcárate.

Vivas y aplausos

Durante el banquete, el sexteto del hotel tocó varios himnos aliados, que fueron aplaudidos con entusiasmo.

Se dieron vivas á las naciones aliadas, á la democracia y á la libertad, así como al jefe del partido reformista.

El entusiasmo que reinó fué indescriptible. Cuando se entonó la Marsellesa, los asis-

tentes al banquete, puestos en pie, prorumpieron en una salva de aplausos estruendosos, gritándose ¡viva Francia!

Todos los diputados reformistas oyeron el himno francés puestos en pie.

Detalle significativo

A continuación la orquesta tocó el Himno de Riego; pero ya no fueron tantos los que se pusieron en pie ni tantos los vivas.

Don Melquiades Alvarez permaneció sentado y aconsejó que cesaran los gritos y manifestaciones.

LOS DISCURSOS

D. Luis Zulueta

Manifiesta que en nombre de los reformistas vecinos de Madrid saluda á los correligionarios venidos de provincias.

(El orador no logra hacerse oír, porque el público escandaliza de un modo formidable y nadie se pone de acuerdo para lograr el silencio. Así transcurre un cuarto de hora.)

El Sr. Zulueta: El que no guarde silencio no merece llamarse reformista. Saluda á los reformistas de provincias y dice que si cada pueblo tiene el Gobierno que se merece, hay una España que no merece el estigma de los Gobiernos que tiene.

Vuelve el orador á reclamar silencio, sin lograrlo. Dice que el partido reformista representa un ideal.

Añade que sin haber ocupado el Poder, el partido ha respondido á un llamamiento por medio de una circular, se ha reunido en una Asamblea magna.

Dice que el partido significa una nueva conciencia española.

Está de tal modo envilecida la palabra política, que muchos no actúan en ella por la fuerza de la palabra. Algunos retraídos de ella ven en nosotros la última esperanza de España.

En estos momentos graves y terribles es el mayor problema el pleito planteado en Cataluña, y debemos considerar que en este momento todos, catalanes y no catalanes, nos jugamos el porvenir. (Aplausos. ¡Viva España!)

Recuerda el banquete celebrado en el Palace cuando se constituyó el partido. En el discurso que pronunció el Sr. Alvarez propuso éste la reforma de la Constitución. Entonces se nos combatió diciendo que no estamos en la realidad de la política europea. Hoy ¿de qué se habla en el Mundo entero mas que de democracia y de la plena soberanía del pueblo? El segundo acuerdo ha sido en política internacional. Melquiades Alvarez, hace cinco años, señaló el camino de las dos grandes democracias europeas: Francia é Inglaterra. Recuerda el discurso, en el que dijo: «Con Alemania, nunca; con Alemania, jamás.» Estas palabras parecieron á algunos imprudentes; pero en aquella vehemencia de nuestro jefe se percibía una visión de lo que se estaba preparando en los telares de la Historia.

En los días de la guerra, mientras el dado de hierro alemán rodaba por los campos de Europa y los políticos esperaban á su última vuelta para inclinarse del lado del ganancioso, el Sr. Alvarez perdía tres elecciones, sin lograr ir á una Cámara donde hay tantas luchas.

Dedicó un recuerdo á la memoria de don Gumersindo de Azcárate, cuya losa del cementerio civil dice que es un monumento de ciudadanía.

Termina diciendo que los reformistas dejen los caminos del orden y del progreso. Vivimos en momentos en que las soluciones más avanzadas son hoy soluciones conservadoras. Ideales que parecían utópicos ayer, no pueden hoy parecer imposibles. (Grandes aplausos.)

D. Melquiades Alvarez

Una gran ovación acoge á D. Melquiades Alvarez.

Empieza por donde ha terminado el señor Zulueta, dedicando un recuerdo á los muertos.

«Venimos hoy—dice—á ofrecer al país una espléndida manifestación de nuestra vida, y que demuestra que el partido reformista no ha perdido vitalidad. Es un partido que se siente hoy enaltecido por la probidad y el desinterés de los hombres que le representan.

Observaréis que no hay proporción entre la fuerza del ideal y la parlamentaria.

En la democracia se ha de forjar el molde de la España futura.

Tenemos escasa fuerza representativa, pero no podía ser otra cosa. El régimen político actual es un régimen oligárquico. (Muy bien.)

Para vencer no necesitamos de la fuerza parlamentaria. Nos basta con la que den las propias ideas. Estas imponen la exaltación de los partidos que las encarnan.

Por eso el partido reformista es hoy un factor cotizable en todas las combinaciones políticas que se tramitan. (Grandes aplausos.)

En lo que se refiere á política internacional, hemos demandado una estrecha alianza con Inglaterra y Francia. Ella hubiera fortalecido nuestra independencia y era la expresión de lo que se llama el egoísmo sagrado de la patria. (Muy bien.)

En la guerra ha dado el país un espectáculo tristísimo, y esto y la denuncia de nuestros Gobiernos nos hacen prever tristes destinos. Significamos nuestras simpatías por los aliados, que nos las demandaban las necesidades de la guerra y la situación de España.

España, que es como una isla, vive entre Francia y Portugal, esta última como si fuera Inglaterra misma, con intereses en el Mediterráneo y sin ejército con suficiencia militar y con las costas desguarnecidas. ¿De qué lado debía colocarse España? (Muy bien.)

Pero lo requería además el espíritu de la guerra. Los honrados que nos gobernaron no lo comprendieron. La guerra era la lucha entre el ideal de la justicia contra la fuerza. Era la democracia contra un espíritu medieval, enloquecido por las ansias de dominación. ¿Hacia dónde habla de inclinarse España, sino hacia los pueblos que con la vis-

ta en el porvenir estaban escribiendo el evangelio de la futura Humanidad? (Grandes aplausos.)

Para nosotros no podía haber duda. Por eso dije en el mitin de Granada que España tenía que estar antes con Francia é Inglaterra vencidas, que con Alemania vencedora.

La frase no era mas que una exaltación patriótica que se subió del corazón á los labios.

Si aquella frase hubiera sido una norma de Gobierno, á estas horas hubiera tenido España asegurada su tranquilidad. (Grandes y repetidos aplausos y vivas.)

Frente á la fórmula decantada de la estricta neutralidad, que era la obra de la impotencia ó de la cobardía, presentamos nosotros la de la neutralidad benévola. Nos hubiera permitido favorecer á los aliados con un poco de savoir faire de los gobernantes.

Pero los Gobiernos, atentos más que nada al juicio de la Embajada alemana (Aplausos), no nos hicieron caso. Daban la sensación humillante para nuestro país de que la regia prerrogativa estaba en manos del Príncipe de Ratibor. (Aplausos.)

Se prestaron á los convenios comerciales con los aliados, no obstante, que significaba la fórmula de la neutralidad benévola.

En otro país, aquellos partidos hubieran sido condenados al ostracismo, y hubiera subido el nuestro al Poder. (Aplausos.)

Sentimos alarma ante la intervención de Portugal, por las mermas que pudiera traer del prestigio de España en el porvenir.

La sentimos cuando intervinieron los Estados Unidos, detrás de los cuales marchaban las Repúblicas sudamericanas, con peligro de que se rompiera el lazo que nos une á aquellas naciones.

Era España la única nación donde había apologistas de Alemania. Aquí, los católicos ensalzaban á Alemania, sin comprender que el catolicismo tiene que vivir con la piedad y con la religión.

No me extraña, ante lo de los torpedos, que hubiera quien dijera que teníamos la insensibilidad de los pueblos envilecidos.

Maura se atrevió á decir que no teníamos agravios de Alemania.

Hasta el Ejército, que siempre se mostró defensor de las causas nacionales, se mantuvo indiferente. (Grandes aplausos.)

Nosotros, en aquellos momentos, lanzamos un manifiesto en que pedíamos, por amor á España, el rompimiento de relaciones con Alemania. (Aplausos.)

Acertamos porque teníamos el presentimiento de que, si hubieran sido vencidas Francia é Inglaterra, hubiera vuelto á dominar el despotismo.

Cuando vieron que Alemania llevaba cien buques hundidos, acordaron incurrirse de seis buques alemanes. Da vergüenza decirlo. Estos gobernantes de las derechas, que tienen una inteligencia miope, creyendo que el Mundo se rinde á sus pies, cuando intentaban romper con los alemanes, intentaban una compensación con los aliados.

Y nos despreciaron, aunque no á España, porque hablamos en nombre de ésta con la frente muy alta. Los que estuvimos con los aliados en las horas de desgracia, queremos solidarizar con ellos nuestro porvenir. (Grandes aplausos.)

Llegó la paz y con ésta el imperio de la democracia en el Mundo. Es nuestro acierto. Que no vengan Maura y sus correligionarios á decir que la democracia no es patrimonio de ningún partido. Que sepan esas derechas extravíasadas que al triunfo de la democracia no pueden imponerse límites. Hay que decirlo francamente. La democracia es el fruto de cuatro años de guerra, donde se ha desvanecido el misticismo que aún inspiraran los poderes mayestáticos.

En las Monarquías de tipo democrático, la sido las que buscaron su apoyo en el elemento militar, sino las que buscaron su apoyo en la confianza y en el cariño del pueblo.

En las Monarquías de tipo democráticas, la democracia se hace más social, con espíritu renovador. Hay que distribuir la riqueza, borrar los privilegios de clase y hacer que llegue la felicidad á los más desventurados.

En la guerra, el cetro del poder ha cambiado de sitio. Y pese á los aristócratas de nuestro país, está hoy en manos de esas muchedumbres que ellos llaman encanalladas. (Ovación clamorosa.)

¡Insensatos!, diría á esos aristócratas que han perdido el juicio. ¿Es el pueblo el que debe rendir respeto á los nobles? No hablaría así la aristocracia inglesa, aunque nunca pecó de ignorante y frívola. (Muy bien.) Así no se labora por la patria.

Seamos prudentes, patriotas y juiciosos. Como la democracia ha prevalecido en toda Europa, prevalecerá en España.

En los pueblos cultos y progresivos las ideas triunfan sin sangre; en los retardatarios y misonéistas, las ideas necesitan de la violencia para fructificar.

Que sepan hoy todos que nosotros no somos profesionales de la revolución; no sentimos el desorden. Queremos evitar la violencia y para ello no hay otro modo que realizar desde el Poder la obra pacífica revolucionaria. (Glamorosos aplausos.)

Para realizar esta obra, hemos puntualizado en la nota de 5 de noviembre el mínimo de condiciones que necesitamos para gobernar.

Cuanta mayor sinceridad, debe ver el Rey mayor lealtad.

Cuando estuve en Palacio ante el mismo Rey no tuve otro lenguaje que el que tengo ante vosotros. Quizás pareciera mi conducta, en aquel sitio, irreverente; pero al salir tuve conciencia de que habla servido á mi patria. (Muy bien.)

Dije que la nota era el mínimo de condiciones que exigíamos para encargarnos del Poder. Pedíamos disolución de este Parlamento y la elección de nuevas Cortes constituyentes, para que desaparecieran todos los privilegios de la realeza, incompatibles con el Poder soberano del pueblo. (Grandes aplausos.)

La soberanía del pueblo es la base de todos los Poderes. Ante la majestad del Estado

solo tienen un poder limitado las majestades simbólicas y representativas.

Es un gran atraso mental y político el de los conservadores, que se oponen á la reforma. La fórmula doctrinaria del Poder distribuido entre las Cámaras y el Rey es algo absurdo, y decir esto es excitar las iras del pueblo y provocar las efervescencias revolucionarias.

Hemos pedido más: la supresión de todos los senadores vitalicios y por derecho propio, porque éstos representan sólo al Rey y los primeros representar una supervivencia feudal.

Queremos que las colonias españolas de Sudamérica tengan representación en el Senado. (Aplausos.)

También necesitamos que en la Constitución se reconozca la libertad de conciencia y la de sindicación.

No somos el partido que creen las derechas. No lo fuimos todo á esto. Esto no lo hacemos mas que por decoro de España y para abrir el camino.

La libertad de conciencia está reconocida en el Mundo entero. Si nosotros no la reconocemos, es casi seguro que Europa nos la imponga á la fuerza, como en Turquía. Así, se lo dije al Rey. Si ocurriera eso, España estaría mediatizada y las instituciones y el país degradados. Pedimos eso por respeto al Mundo.

La libertad de sindicación la pedimos porque en los Sindicatos se va estructurando la vida política del porvenir. Ellos concluirán con la burocracia y se encargarán de los destinos.

Así el pueblo tendrá su pleno poder, y si quiere cambiará de régimen. Las Monarquías no viven de ningún privilegio, sino de la voluntad del pueblo.

Se dice que los reformistas preparan, por este medio, la caída del régimen. Nuestro honor está á cubierto de toda repugnante sospecha. Yo diré, con toda franqueza, que tengo temperamento y convicciones doctrinarias republicanas.

Mi infancia se deslizó en el tumulto de los clubs revolucionarios. Si las Cortes consagran con sus votos á la Monarquía, yo serviré á la Monarquía. (Grandes aplausos.) Y si en ella entramos como gobernantes, el Rey verá que somos los hombres que representamos la voluntad popular y no los que tenemos la lisonja en los labios.

Pedimos que se afirme la supremacía del Poder civil, que no han reconocido las fuerzas militares, pues se levantaron algunos vanidosos sobre el Poder, para que triunfara su vanidad. (Aplausos clamorosos.)

Al afirmar esa supremacía civil, pedimos la derogación por decreto de la ley de Jurisdicciones, y que el fuero de guerra quede sólo para sostener la disciplina del Ejército.

Yo, cuando ví el triunfo de los aliados, predije el desarme. Hubo periódico militar que se rió de mí, preguntando si era posible que yo aspirara á gobernar. Pues bien: Wilson lo propone y el desarme vendrá. No hay agravio con ello para el Ejército. Este no puede ser una casta, ni un gremio, ni una corporación. Es todo el país, con toda su industria, comercio, medios de transporte, etc. Deben ver los militares que la defensa de un país está en su cultura, en su productividad y en su disciplina social. El Ejército no representa más á la patria que la representa el comercio, la industria, la ciencia y la magistratura. (Grandes aplausos.) El Ejército tendrá que transformarse en el porvenir, y pedimos la instrucción militar obligatoria, reducción del efectivo, corta permanencia en filas y clausura de las Academias militares para que los militares se eduquen en las Universidades, sin espíritu herético.

Pedimos la autonomía de Cataluña. (Sensación.) Fieles á nuestros compromisos de la Asamblea de parlamentarios, ratificamos ante Palacio nuestras opiniones. No es un pleito de Cataluña contra España. Hay que plantearlo en un ambiente de cordialidad, sin temor á alarmas injustificadas. Sólo así haremos que un problema vivo se convierta en un problema nacional. Nosotros vamos á resolver ese problema sin abdicar de nuestras convicciones. Por de pronto, exigiremos que para esto se convoquen Cortes constituyentes.

La autonomía es la libertad de la región, y ésta presupone el reconocimiento de la personalidad humana y la autonomía de los Municipios. Por eso la autonomía de Cataluña va asociada á la obra liberal que anhela á estas horas toda España.

Este problema no se puede plantear con estas Cortes, que están agonizantes y presididas por un Gobierno litérino y sin prestigio.

En las Cortes constituyentes, si somos por desgracia Poder, llegaremos en la autonomía á las más amplias concesiones. Cambó se contenta con la autonomía que tenga el Estado alemán que la tenga más limitada. Yo creo se le puede conceder el que la tenga más.

Cataluña no es una nación. (Voces: ¡no, no!) Es una región con todas sus características; pero por encima de ella decimos que Cataluña tiene que formar parte de la nación española, que tiene un idioma que hablan cien millones de seres, que tiene comunidad de ideas y esperanzas y un pasado de grandeza inmutable. (Grandes aplausos.)

España no es una comunión de nacionalidades, como se la ha dicho; pero al Estado le corresponde dictaminar el coeficiente de su acción autónoma, que no es algo artificial.

Así la región tendrá plena y absoluta soberanía. (Silencio.)

Cuanto mayor sea el poder de las regiones, mayor fuerza tendrá en el porvenir el país.

No llegaremos á la socialización de la producción, ni creemos en la dictadura de los proletarios; hay riquezas que son materia del dominio colectivo.

Queremos sustituir el salario por un régimen en que el obrero perciba el producto íntegro del trabajo. Arrebatáremos la propiedad de manos de los ineptos é incapaces, desamortizándola, para convertirla en un instrumento de producción.

En materia de cultura diré que hemos pedido siempre la dictadura del ministerio de

Instrucción pública. Queremos la socialización del patrimonio de las clases ricas.

Del pueblo saldrán, pues, las capacidades del porvenir. Así la democracia, un poco egolista de hoy, será una democracia redentora en el porvenir.

Así, tarde ó temprano, llegaremos á gobernar. (Muy bien.)

¿En qué relación con los partidos históricos? Estos son una larga cadena de desastros. Son organizaciones políticas artificiosas. Son bandos de gentes escépticas, que acampan sobre el país. Antes se defendían con el caciquismo. Ahora se confabulan, para sofocar á la opinión que brota, con la violencia y con la mixtificación.

El Monarca tiene que hacerse cargo del desprestigio que pesa sobre los partidos oligárquicos.

Sin jactancia debemos decir que el partido reformista es un núcleo donde convergen las energías avanzadas y redentoras de España. Con las oligarquías no tendremos ni colaboración ni contacto. Esto sería el desprestigio del partido. (Grandes aplausos.)

Queremos tratar con núcleos de los partidos que no se han manchado con esas responsabilidades; pero con quien represente oligarquía no podremos tratar los que tendremos que utilizar la fuerza de la Guardia Civil contra los oligarcas. (Grandes y prolongados aplausos.)

Con esos no hay pactos ni inteligencias. Si tardamos, mejor. Cuando llegue el momento del peligro, que sepa el pueblo que hay todavía una fuerza pura.

Mientras este partido exista, es una ofensa hablar de revolución, porque los revolucionarios somos nosotros.

No queremos asegurarnos la confianza de las clases conservadoras diciendo que defendemos el orden con la fuerza. Lo aseguraremos con la autoridad asociada á la justicia y á la competencia. Los gobernados sólo respetan las órdenes cuando éstas son justas. (Aplausos.)

Solicitar el Poder en estos tiempos de responsabilidades, es un sacrificio tremendo; pero por eso mismo sería cobardía insigne rehusarlo.

Aquí estamos; pero para gobernar con nuestro ideal, con la colaboración de los competentes y de las fuerzas nuevas que buscamos, única forma de hacer desde el Poder la anunciada obra revolucionaria. (Grandes aplausos.)

El desfile

El público tributó una gran ovación á don Melquiades Alvarez.

Se hicieron varias fotografías en el salón del hotel.

El acto ha revestido indudable importancia, y es lástima que no haya estado mejor organizado. Un número considerable de personas se quedaron sin comer, pues el número de tarjetas que se despatcharon fué superior al de los puestos reservados en las mesas.

EN EL CONGRESO

No preferente, único tema de todos los temerarios esta tarde en el Congreso ha sido el discurso pronunciado por el Sr. Alvarez (D. Melquiades) en el banquete con que hoy le obsequiaron sus amigos de Madrid y provincias.

Si la modestia habitual en este periódico no lo impidiera, podríamos sentirnos envanecidos al considerar cómo en la parte del discurso en que el Sr. Alvarez abordó el tema de la autonomía catalana, se ha confirmado lo que en la información que recogimos esta mañana dijimos á propósito de la coincidencia á que habían de llegar los representantes en el Gobierno de las tres ramas liberales, los reformistas y prohombres de las izquierdas extremas.

En efecto; el Sr. Alvarez dijo bien claro que el problema, por su enorme trascendencia y por afectar á la estructura política de España, ha de ser tratado en Cortes constituyentes convocadas á ese fin.

Era opinión casi general la de que el discurso del Sr. Alvarez no habla satisfecho por completo.

Advertimos. Al iniciar el tema de la autonomía, declaró que el elocuente orador advertió que el ambiente no era ciertamente propicio ni siquiera para oír esa palabra.

El silencio harto expresivo en este caso fué revelador de estas dos cosas: repugnancia á las pretensiones catalanas, y culta manera de significar el desagrado.

Esta es la opinión más general de las que hemos oído.

Todos, sin embargo, coincidían en apreciar el civismo del jefe reformista, al expresarse, como lo hizo, en tonos extremadamente radicales.

Como síntesis, se hacia en el Congreso esta afirmación: la opinión repele ahora más que nunca toda idea de autonomía integral.

NOTICIAS GENERALES

Hállase bajo la honda pena de haber visto morir á su hijo primogénito, que era el encanto de un hogar feliz, nuestro estimado compañero el redactor de El Sol D. Manuel Moyrán.

Le acompañamos en su dolor.

En la iglesia de San Justo y Pastor contrajo matrimonio ayer mañana el redactor de El Universo D. Joaquín Isern con la encantadora señorita Carmen Méndez.

Desearnos al querido compañero á su linda consorte toda suerte de felicidades.

En la cripta de la parroquia de Santa María la Real de la Almudena se aplicarán todas las misas de los días 2 y 3 del corriente por el alma de la señora doña Melitona Panadero y Domínguez, viuda de D. Hipólito Lahera, y sus hijos D. Manuel y doña Margarita y demás respetable familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

En la Tenencia del Alcalde del distrito de la Inclusa, Juando, 20, principal, se hallan de postadas unas llaves encontradas en la vía pública, á disposición de quien acredite ser su dueño.

Alcance político

PROTESTAS

Continúa siendo, como no podía menos de suceder, la cuestión planteada por el mensaje catalanista el tema preferente de todas las conversaciones, no ya en los círculos políticos, sino en todos los demás sitios.

Ahora bien: que desde ayer hay que reconocer que ese tema tiene por complemento la proposición que como respuesta á las pretensiones catalanistas han tenido la iniciativa de redactar socios del Círculo Mercantil de Madrid, para que los extremos que comprenden sean examinados en junta general extraordinaria de dicha Sociedad, y cuyo importante documento ha tenido tal clase de acogida, que anoche contaba ya con numerosas firmas. Y es que la protesta contra pretensiones que se encaminan de una manera descabida á romper la unidad nacional, ha sido unánime.

Esto no debiera pasar inadvertido para los parlamentarios catalanes, y principalmente para quien de éstos se ha permitido decir que no acudía á la Presidencia porque no quería tratar con cadáveres, y España era un cadáver.

Decimos esto porque anoche en determinados sitios se ha hablado de actos de protesta contra conceptos que estiman graves insultos, y de desear es, para no agravar las cosas, que el debate á plantear en el Congreso no contribuya á aumentar la efervescencia que se observa y que cunde en algunas clases de nuestra sociedad.

El Gobierno, como importantes personalidades políticas, tienen conocimiento de ese estado de excitación que apuntamos.

Ya recogimos en estas mismas columnas la impresión que produjo en los elementos políticos la presentación del mensaje al Gobierno, consignando con ese motivo la manifestación que, refiriéndose al problema que aquí planteaba, escuchamos de labios de un conspicuo del partido conservador.

LOS CONSERVADORES

Puede concretarse hoy cuál es la actitud de la agrupación conservadora, después de cuando dijimos en la información que ampliamos la referencia oficiosa de la reunión de ex ministros conservadores publicamos y de los artículos acogidos por el órgano del expresado partido en la Prensa.

Los conservadores no transigen con nada que ante el principio de la unidad política espiritual de España.

No dan paso á iniciativas que puedan en lo más mínimo mermar la soberanía española.

LOS REPUBLICANOS

Por lo que á los republicanos se refiere, tampoco es ignorada su verdadera posición en cuanto al problema. Son opuestos á las pretensiones catalanistas, razonándolo claramente en la nota oficiosa que el viernes hicieron pública por medio de la Prensa.

LOS SOCIALISTAS

Los socialistas están colocados en una situación especial.

No les produce la menor alarma la propaganda que va contra principios que á ellos respaldan; pero en el fondo de la campaña autonomista ve el deseo de dominio por parte de la plutocracia, en perjuicio de la clase trabajadora.

Ese afán de dominio lo consideran incompatible con el interés del proletariado, y por entenderlo de ese modo se opondrán á que prevalezcan las pretensiones formuladas en el mensaje.

LOS TRADICIONALISTAS

Los jaimistas sostendrán su criterio conocido con relación á los fueros y al mantenimiento de las regiones; pero estableciendo la debida divisoria entre el concepto de la región por su sentido tradicional e histórico, y la aspiración del autonomismo catalán.

LOS MAURISTAS

El partido maurista se atendrá á la defensa del espíritu que informó el proyecto de régimen local que presentó el Sr. Maura.

Los íntimos de éste no se recatan de decir que el ex Presidente del Consejo es contrario en absoluto á las pretensiones contenidas en el mensaje catalanista, y que en su día responderá claramente su opinión, en forma que no se preste al menor equívoco.

El Sr. Maura cree, según los mismos á quienes nos referimos, que ni puede haber equívocos ni tampoco transacciones, que mañana pudieran ser un peligro.

LOS REFORMISTAS

En cuanto á los reformistas, ya se anunció que días que había corrientes de inteligencia entre ellos y los regionalistas, y hasta se precisó quiénes eran las personalidades que estaban encargadas de realizar los trabajos de aproximación.

Llegó un momento en que las distancias se habían acortado bastante; pero en las últimas horas y ocho horas han ocurrido los acontecimientos que todo el mundo conoce, y del efecto que éstos han causado se ha dado cuenta el Sr. Alvarez, obligándole á hacer un viaje en el camino que había emprendido.

parece ser que el Sr. Alvarez es de opinión que la cuestión que plantea el mensaje catalanista no sea abordada por estas Cortes, sino que sea materia á tratar, juntamente con otras cuestiones que afectan á la vida de España en Cortes Constituyentes; es decir, incorporar aquel problema al programa que comprende la reforma constitucional y demás cuestiones á que se refirieron en la nota oficiosa que dio á la publicidad recientemente la Junta Nacional de dicho partido.

LOS CIERVISTAS

El Sr. Cierva con sus amigos parece que se separa en lo más mínimo de la actitud que el Sr. Maura en esta cuestión.

LOS LIBERALES Y EL GOBIERNO

Los liberales, á juzgar por los informes que hasta nosotros llegan, no están en la actitud que algunos los suponen.

Por lo que afecta concretamente al Gobierno, se nos dice que no existe la división profunda que se supone en el seno del mismo, como se nos asegura que en el Consejo último no surgió crisis ninguna.

De conformidad con nuestra información de aquel Consejo, se habló del mensaje bien poco, resolviéndose en el brevísimo cambio de impresiones que se mantuvo acerca del mensaje, que el Presidente contestará á la Delegación en los términos que lo hizo, ó sea acusando recibo y prometiendo tratar la cuestión en Consejo de ministros sin presiones de ninguna clase.

«Cualquier otra resolución que no hubiera sido esa—decíanos anoche un ministro—habría estado en pugna con la seriedad de un Gobierno. Además, tratándose de materia tan delicada y de tal trascendencia, cualquier resolución repentina y no meditada serenamente hubiera sido comprometida.

El Gobierno no dejará transcurrir tiempo sin tratar asunto tan grave.

Este será de nuevo examinado en el Consejo anunciado para el lunes próximo, y entonces será cuando todos y cada uno de los ministros expondrán sus opiniones.»

Se asegura que las corrientes en el Gobierno tienden á puntos de coincidencia, en términos que parece se llegará á un acuerdo.

PARA OTRAS CORTES

Las representaciones de los grupos liberales que integran el Gobierno los reformistas y conspicuos de otras izquierdas, no es extraño que coincidan en la conveniencia de que problema de la gravedad del que se plantea, no es éste el momento de examinarlo, entendiéndose que por el hecho de relacionarse la autonomía política con la reforma constitucional, no deben ser Cortes ordinarias las que sobre él se pronuncien, sino que se impone la consulta especial en su día al cuerpo electoral, no procediéndose á convocar esas Cortes, al legalizarse ahora la situación económica, porque esto podía seguramente complicar la cuestión, sino una vez aprobado un nuevo presupuesto con sus leyes complementarias, lo cual puede estar en abril ó mayo, y que esté despejada la situación del mundo.

Entonces podría irse á la disolución de las Cortes, sin correr los peligros que envolvería tal vez una disolución de las mismas en estos momentos.

Quizás los regionalistas no rechazarán esta solución.

IMPRESIONES EN BARCELONA

En el grupo regionalista empieza á sentirse el desaliento, debido á que se dan cuenta los que lo integran de que no les acompaña el acierto al plantear la cuestión.

Además, las noticias que llegan de Barcelona confirman la impresión enorme que allí ha producido la actitud de los elementos mercantiles de Madrid, temiendo sea secundada en otras provincias, hablándose ya en aquella capital de propósitos de buscar soluciones de transacción, en evitación de mayores males.

DE GOBERNACION

Según informes oficiales, han quedado solucionadas las huelgas de las fábricas de aceite de Borjas Blancas (Lérida) y tranvías de San Sebastián.

También ha sido conjurada por ahora la huelga de las minas carboníferas de El Bierzo (León) anunciada para hoy.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

RECEPCION DEL

Excmo. Sr. D. José Casares

El recipiendario

El eminente doctor Casares Gil, catedrático de Análisis químico y Técnica física de la Facultad de Farmacia, que ha tomado asiento en la Real Academia de Medicina, y es el primer representante de los estudios físico-químicos en relación con las ciencias médicas que ocupa el alto puesto de académico de la de Medicina, es, además de farmacéutico, doctor en Ciencias y en Medicina.

A los veintidós años ganó, por oposición, la cátedra de Técnica física y marchó á ampliar estudios á la Universidad de Munich, pensionado por el Estado, y fué admitido en el laboratorio Baeyer, sin recomendación alguna, y sólo por su talento obtuvo el puesto para el que se precisaba en otros casos fuertes recomendaciones diplomáticas.

Representó en el Senado á las Universidades de Santiago.

La designación del sabio doctor Casares para académico ha sido objeto de grandes elogios.

Discursos del doctor Casares

«Relaciones entre los progresos de la Química y la Medicina» fué el tema elegido por el recipiendario para su discurso.

Comienza haciendo una brillante disertación histórica sobre el tema aristotélico de la existencia de una «materia primitiva», que da origen á los cuatro elementos: el aire, el agua, la tierra y el fuego, para deducir la transformación de los cuerpos.

Las ideas de Aristóteles sobre Naturaleza sirvieron de base al primer sistema teórico de la Medicina, el del célebre Galeno, que dice que los cuatro elementos son también los que integran el cuerpo humano.

Occupase luego de los estudios de Química en la Edad Media, con los trabajos de los químicos para obtener la piedra filosofal, y luego los trabajos médicos para descubrir nada menos que la «panacea universal», demostrando así el consorcio entre las ciencias médicas y sus afines, y á cuyos esfuerzos se debe el descubrimiento de numerosas sustancias y preciosos medicamentos.

Refiere los descubrimientos de los sabios Glauber, Raimundo Lulio, Paracelso y otros. «La Química nos da la solución de todos los problemas de fisiología, patología y terapéutica.

En el siglo XVIII sobresalen los trabajos de Lavoisier, que demostró la composición del agua.

En el siglo XIX, tan pródigo en descubrimientos, cita á Liebig, el discípulo de Gay-Lussac, que fué comisionado por la Asociación Británica para el Progreso de las Ciencias para que redactase una memoria sobre el estado de la Química orgánica en 1837, y de las conclusiones que se obtuvieron de sus estudios, que tanto sirvieron para los que luego realizaron otros químicos dotados de elementos de todo género.

La sustancia más maravillosa descubierta por los químicos es el radio. Un cuerpo que produce constantemente calor y luz; que emite radiaciones que impresionan las placas fotográficas al través de sus múltiples envolturas y de la caja que las preserva; que hace brillar, aun al través de paredes de aluminio, los cristales de cianuro doble de platino y bario con fluorescencia verdosa como luces de luciérnaga; que ennegrece el diamante, cambia el fósforo rojo en blanco, y que actúa á distancia tan energicamente sobre los tejidos de nuestro organismo, que acaba por destruirlos; esa sustancia, que tentado está uno á afirmar que no existe y que es un sueño, esa sustancia ú otras de su familia ya han utilizado los médicos, y con éxito, para combatir neoplasias.»

Continúa el admirable trabajo del doctor Casares aduciendo textos para demostrar los inseparables de las ciencias químicas y médicas.

Sus fines son distintos, es verdad; pero en su camino se entrecruzan á cada instante, aun después de haber tomado por algún tiempo direcciones divergentes.

«No me sería difícil—dice—extender esta relación íntima á la otra ciencia afín: la Física. Si ha habido íntroquímicos, ha habido también íntrofísicos que consideraban el organismo humano como una complicada máquina formada por palancas, tubos, bombas, fuelles y resortes, y en el que los líquidos circulan y sus piezas se mueven con una perfección que supera infinitamente á los mecanismos más perfectos que el hombre ha ideado. Y que en el organismo se cumplen las leyes físicas, es de todos conocido, como también lo es que no hay un capítulo de la Física que no tenga relación estrecha con los fenómenos vitales; la vida es movimiento en los animales; la vida es calor en los que tienen sangre caliente; es sonido en el canto de las aves y en la palabra humana; es luz en la luciérnaga, y da origen á comunicaciones eléctricas en el gimnasta.»

Y termina con estas palabras:

«Yo recuerdo haber leído, ya hace muchos años, en una revista científica, un resumen que me impresionó vivamente, sobre los progresos de la Cirugía. El autor pintaba, con colores muy vivos, la situación del paciente y del cirujano en los casos de intervención quirúrgica. El enfermo, atado á una silla, lanzando gritos desgarradores, obligando al operador á un esfuerzo nervioso para dominar toda compasión, prescindiendo de los gemidos y atender sin precipitación á lo que debía cortar ó suturar. Y después de tan crueles momentos, la incertidumbre en el resultado, pues la

gangrena, la erisipela, la septicemia, el tétanos, etc., acechaban traidoramente y frustraban el éxito de las operaciones ejecutadas con el mayor cuidado. «Evitar el dolor en las operaciones—decía—Velpeau—es una quimera que no debe perseguirse hoy día.»

«A quien descubra el medio de combatir la misteriosa y mortífera «influencia» que tantas víctimas causa en los hospitales de heridos, la Humanidad, agradecida—decía Nelaton—, debe levantarle una estatua de oro.»

En estos tiempos vivimos. Hoy se opera sin dolor, y las más terribles intervenciones se verifican sin temor al tétanos ó á la gangrena. Innumerables son los beneficios que la sociedad moderna debe á los adelantos de la Física y la Química; pero nunca me han parecido estas ciencias más grandes que evitando el dolor, mitigando el sufrimiento y contribuyendo con su ayuda al progreso de la Medicina.»

Contestación del doctor Carracido

El ilustre doctor Carracido comenzó su discurso dando la bienvenida al nuevo compañero, que afortunadamente no viene á llenar el vacío que deja la muerte, sino en cumplimiento del nuevo estatuto que da representación propia á las ciencias antes llamadas, con algo de señorial altivez, auxiliares de la Medicina.

Analiza luego los trabajos científicos realizados por el recipiendario, y luego de enumerar sus grandes méritos, sus servicios á la ciencia y sus profundísimos conocimientos, que tanto le sirvieron para ser discípulo de Baeyer y ser hoy uno de los químicos más ilustres de Europa.

Elogia su gestión representando en el Senado la Universidad de Santiago, y aplaude el acierto demostrado en la elección del tema, y termina diciendo que «una vez más, aun con el riesgo de parecer en exceso insistente, he de expresar el regocijo que me produce la mayor representación otorgada por la Academia á las ciencias auxiliares de la Medicina, estimándola como un triunfo de ideas que con la fuerza de la perseverancia vengo propagando. Con el más efusivo de los entusiasmos, en nombre propio y en el de la Corporación cuya voz llevo en este instante, doy la bienvenida al Sr. Casares por lo mucho que personalmente vale y por lo que significa el reconocimiento de la necesaria colaboración de un profesor de Ciencias físico-químicas para que nuestro Instituto pueda ilustrar cumplidamente las cuestiones científicas y profesionales sometidas á su elevado juicio.»

Los Sres. Casares y Carracido han sido felicitadísimo por sus brillantísimas disertaciones.

Frontón Madrid

Ayer, de nuevo volvieron á la palestra en el primer especial Pili y Amalia, las madrileñas, á luchar contra Anita y Ascensión; pero esta vez el resultado de la lucha no fué igual.

Ascensión, una zaguera con todas las de la ley, fuerte, segura, igual, con voluntad enorme, y Anita, pelotari que delante ocupa preferente lugar, fueron á la revancha, y así salieron de valientes.

Desde los primeros tantos, y eso que sus contrarias pegaban como para asustar á cualquiera, marcharon delante, y por cinco tantos vencieron, escuchando una merecida ovación.

El partido de noche lo jugaron Carmen y Teresa (rojas) contra Enriqueta y Consuelo (azules).

Al principio, la lucha tomó caracteres graves; pero desde la segunda decena comenzaron á dominar Teresa y Carmen, y con facilidad ganaron.

El partido á mano se lo disputó Zabala á Begofía, y no fué de los que adquirieron mayor interés. Los dos pelotaris se defendieron valientemente; pero pudo más Zabala, que ganó por seis tantos.

REBOTE

EL CARTEL PARA EL DIA 2

- ESPAÑOL.—10, Mar y cielo.
- COMEDIA.—A las seis de la tarde, cinematógrafo.—Hamlet.—10,15 (septimo lunes de moda), Los cien mil hijos de San Luis.
- CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, Tierra bala.
- ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino. 10, El roble de la Jarosa.
- LARA.—6, Mister Beverley (cuatro actos) y María Esparza.—10 (tercer lunes de moda y abono), La fuerza del mal (tres actos) y María Esparza.
- INFANZIA ISABEL.—6,15 (reprise), Un lio del otro mundo.—10,15, El millagro y En cuerpo y alma.
- CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6, La muchacha que todo lo tiene.—10, La muchacha que todo lo tiene.
- ESLAVA.—6,30, La señorita está loca.—10,30, Sueño de una noche de agosto.
- APOLLO.—6, El juramento.—10, Pepe-Hillo.
- REINA VICTORIA.—6, La danza de Cracovia.—10,15, La danza de Cracovia.
- COMICO.—6,15, El monaguillo de las Descalzas (dos actos, once cuadros).—10, El caballo de cartón (dos actos, siete cuadros).
- NOVEDADES.—6,15, El agua del Manzanares.—7, La sueta para.—8,15, La madrastra.—10,15, La sombra del molino.—11,15, El ogro.
- MARTIN.—6, Los misterios del amor.—7,15, El fresco de Goya.—10,15, Lo que á usted no le importa.—11,30, Tiempo perdido.

AMBRINA :: :: :: **SABAÑONES** :: :: ::
 :: :: :: **REUMA ORQUITIS** :: :: ::
 :: :: :: **GOTA, QUEMADURAS** :: :: ::
 * * * * * **PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS** * * * * *
 Unico concesionario para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPAÑIA.-BILBAO

Ferias en Barco de Avila

Las ferias que no se celebraron en el mes de octubre por causa de la epidemia gripal tendrán lugar en esta villa los días 6, 7 y 8 del próximo mes de diciembre.

AVISOS UTILES

VINO Y JARABE DESCHIENS (Paris)
 «LA HEMOGLOBINA.—Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginosos. Curan **ANEMIA Y DEBILIDAD.**»

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Teatro de la Zarzuela

Inauguración de la temporada de bailes de máscaras el sábado 7 de diciembre. Se reservan palcos en «Los Burgaleses», Príncipe, 8.

Viernes benéficos aristocráticos en Lara
UNICOS DIAS DE NUEVOS ABONOS
 (Lunes, martes y miércoles, gran moda)

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL Garcia Suárez

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la **GRUPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS**, y cura radicalmente los catarros. No se da ni un caso de gripe en persona que tome Anticatarral. Venta: C. Recoletos, 2, y Farms.

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados fiambrs por procedimientos mecánicos ultramodernos. Chocolate y café torrefacto **MARTEIN**. Pan de lujo, Parísien. gluten y Catalán marca **SOL**. Pastas para té, confitería y repostería. Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante saloncito para degustación de sus exquisitos productos. Fábricas: C. Recoletos, 4, S. Marcos, 26, y S. Bartolomé, 25.—Sucursales: Serrano, 54, Goya, 29, Postas, 4, y Génova, 2.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

Cómo se cura un neurasténico

Muchos son los tratamientos empleados contra el agotamiento nervioso; los resultados obtenidos con todos ellos nunca han sido lo suficientemente energicos para contrarrestar ese decaimiento moral que lentamente aniquila el temperamento más fuerte.

Pasear, distraerse, medicaciones varias...; pero en los casos rebeldes el sujeto no nota el alivio, el cambio á su estado normal de completa salud.

Un procedimiento original de preparación del «**Jarabe Glicerofosfatos Riché**» da el máximo de energía química y capaz de hacer frente á la más fuerte neurastenia, á la debilidad general más intensa. Quedarán reconocidos á la ciencia los que en casos más intensos no hubieran obtenido mejoría por otros medios.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

SOCIEDAD PORTLAND IBERIA CONVOCATORIA

Por la presente se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria que esta Sociedad ha de celebrar el día 19 del corriente, á las once de la mañana, en el domicilio social, Fernánfor, 2, debiendo depositar con cuatro días de anticipación las acciones que cada accionista tenga suscritas, conforme determina el artículo 18 de los estatutos. Madrid, 1.º de diciembre de 1918.—El presidente del Consejo de Administración, Eugenio Grassot.

TRIANON PALACE.—(Últimas representaciones de Raquel Meller).—Cine y variedades.—Éxito inmenso de **CINE IDEAL.**—A las 4 y 9,30, cada día mayor éxito de Tosca, por Francesca Bertini.—Adaptación musical—50 profesores de la Sinfonía y Filarmónica.—Misterio! (drama detectivesco muy original).—Georg en la droguería (comedia) y otras.—Nota: Tosca se proyectará por las tardes á las 6 y por las noches á las 10,30.

FRONTON MADRID.—A las once de la mañana.—Partido á mano.—Partido á 22 tantos.—Chiquito de Lequeitio y Mondragones contra Alcorta y Arriola.—A las cuatro de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Enriqueta y M. Consuelo contra Carmen y Ascensión.—A las 11,15 de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido á 30 tantos.—Amparo y Carmela contra Petra y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS
 Preciados, 11, principal.

COMPRE USTED SIEMPRE EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL Almacenes los más surtidos de Madrid. Los más baratos del mundo. Siempre novedades, siempre artículos de ocasión en todos los departamentos. Alfombras, tapices y cortinajes. Novedades en telas para vestidos y abrigos. Peletería. Ropa blanca práctica y de lujo. Lencería de casa y lencería de mesa. Ropa especial muy práctica para reponer la casa. Ropa para servidumbre y millones de artículos más, confeccionados y por confeccionar, con la misma baratura. Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15. Entrada libre. **NOTA.** Rogamos se fijen bien en los precios de los aparatos del portal de estos ALMACENES y pidánselos los **CUPONES DE LA LOTERIA** al hacer los pagos.

NACIMIENTOS

Depósito de figuras, castas, molinos y norias de movimiento. Corcho rústico. Carmen, 31. EL BOSQUE.

ASMA
Cura segura y radical con los Cigarrillos **ESPIC**
Tod. Farm. 2 f. cajita. Mayor: 50, rue St-Lazare, París. Pide la firma de **ESPIC** en cada Cigarrillo.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

BLÉNORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

M. PAZ VARELA
Cosechero, almacenista y exportador de vinos finos de **JEREZ**
Fabricante de aguardientes y coñacs. Se desean agentes de primer orden.

AUTOMOVILES "Moon," y "Empire."
Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata.
Informes: E. VICIANA Y VICIANA.—ALMERIA

NOVENO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA
Doña Melitona Panadero y Domínguez
VIUDA DE D. HIPÓLITO LAHERA
Que falleció el día 2 de diciembre de 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus hijos, D. Manuel y doña Margarita; hijos políticos, D. Abelardo Amil y doña Gregoria Herrero, y sus nietos,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren los días 2 y 3 del actual en la cripta parroquial de Santa María la Real de la Almudena, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, León y Ciudad Real, se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL ELCIEGO** (Alava.)
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. **CONCEDIDA**
—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Bidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia
SON LAS
PASTILLAS VALDA
QUE
EVITAN Y CURAN
la Tos, los Resfriados
Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros, Gripe, Trancazo, Asma, etc.
PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO de no EMPLEAR más que LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
PEDIRLAS, EXIGIRLAS
en todas las Farmacias
en CAJAS de Ptas. 1,50
CON EL NOMBRE
VALDA en la tapa
AGENTES GENERALES; Vicente FERRER y C^o BARCELONA

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A
DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

SEÑORES ANUNCIANTES
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.
8, VALVERDE, 8

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE**. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Ceaux-Atocha, 14.
VENTA EXTRAORDINARIA
Para dar a conocer en España los famosos calzados marca «LA CORONA», ofrecemos como propaganda de la Casa, hasta el día 7.
Mil pares de botas para caballero, tipo MODERN STYLE, box-calf, doble suela, al precio unico de **29 PESETAS PAR**
Príncipe, 18 y 20 Σ Δ Ο Χ Calefacción central. - Comfort moderno -

VALERIANO PEREZ Empresa anunciadora. 9, Plaza del Progreso, 9 Teléfono número 79.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.
Servicio de omnibus y bertinas
Transporte de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y telegramas del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.
NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA SEÑORITA
Guadalupe Martínez Romillo
Ha fallecido el 30 de noviembre de 1918
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Lorenzo y doña Guadalupe; hermanos, D. José, doña María, D. Antonio, doña Catalina y D. Pablo; abuelo, D. Pablo Romillo; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el próximo día 2 de diciembre, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Clavel, 13, a la estación del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia en Irús (valle de Mena), Burgos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ZAPATOS
P.º Sras. desde 6,35 ptas. Gran fantasía "7,50"
Zapato P.º Z. de legítimo tafilete, a 4 duros.
Ver quiseo frente Apolo. Espoz y Mina, 20, piso 1.º Romanones, 16, VIGI.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y HERMANOS

CANARIOS PLAUTAS
en gran cantidad, cachorros Lind. CAPEANI, Plaza Santa Ana, 5.
V. PEREZ: DENTISTA: 33, Montera, 33. Repuesto de su enfermedad ha vuelto a ocuparse de su consulta.

ALFOMBRAS - TAPICES ESTERAS Y LINOLEUM
Realización rápida. OCA-SION UNICA para comprar a precios irrisorios. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. CAYETANO POLO Y HNOS.

AVISO
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte** Postas, 7 y 9

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

CAMAS DORADAS
Dorado lujoso inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 54

CAFES
y Tés de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

PELETERIA DEL CARMEN
capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-23 M.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, giones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Pinillos.—Espoz y Mina, 5.

PRADO-TELLO
OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD
MADRID. Teléfono M. 2.234.
Piamonte, 10, entresuelo

PUBLICIDAD ECONOMICA
5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

ENSEÑANZA
Enseñanza elemental, superior, niñas y señoritas por profesoras con título; preparación Bachillerato, Magisterio; clases adornos; corte, confección; precios económicos. Travésia San Mateo, 1, 3.º.
ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.
Martirio dentición desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitado el brote, con Dentiflo Santoyo. Pídanlo niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.
OFERTAS Y DEMANDAS
Sastrería Riiza, plazo un año Corredora, 45. Unica casa.
Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporcional al Instituto Internacional de Colección. Plaza de Canejales, 6. Apartado de Correos 805. Pídanse informes por escrito.
FILATELIA
Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.